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Vtisi s konferenc 
okrajnih aktivistov OF 

Po vsem okrožju se vršijo konfe-
rence okrajnih aktivistov OF. Kon-
ierence so prvi korak k načrtnemu 
političnemu delu v okrožju in imajo 
povsod dobre rezultate. 

Najprej je treba ugotoviti, da so 
bile konference več kot potrebne. 
Skoraj vsi naši aktivisti se ob obilici 
političnega in upravnega dela niso 
znašli. Niso znali niti političnih pro-
blemov ocenjevati s širšim razvoj-
nim perspektivom, niso gledali na 
gospodarska vprašanja dovolj politič-
no. Pridige o »drobnjakarstvu« jim 
niso šle dovolj do srca, ker so bile 
presplošne, ker sami niso znali najti 
konkretne poti iz svojega, drobnja-
karstva. Način, kako se otresti drob-
njakarstya jim kažejo konference, 
predvsem pa diskusije ob referatih. 
Diskusije dokazujejo, kakšno potrebo 
po takih konferencah je čutil ves ak-
tiv OF. 

Udeleženci konferenc so v glav-
nem delavci, kmetje in mladina, kar 
daje konferencam še posebno sve-
žost in neposrednost. Na vsaki kon-
ferenci je sicer neka; takih, ki na 
konferenco OF ne spadajo, vendar pa 
njihovo oportunistično in špekulant-
sko postavljanje ne more priti do iz-
raza. 

Za razna zunanje politična vpraša-
nja kažejo aktivisti veliko zanima-
nje, ki se navadno ne omejuje na go-
lo ugotavljanje dogodkov, ampak je 
opaziti skoraj povsod prizadetost od 
vseh od nas še tako oddaljenih do-
godkov: aktivisti se pač zavedajo, da 
je vsak politični problem izraz borbe 
med naprednimi in nazadnjaškimi si-
lami in je od njega v neki meri ved-
no odvisna naša usoda. 

Ob vprašanju naših meja, Trsta, 
Primorske in Koroške se ita Mföstfej-
ši način zgražajo zaradi protidemo-
kratičnih intrig profašističnih' ele-
mentov in hočejo z vsemi materialni-
mi in moralnimi sredstvi podpreti 
borbo Primorcev in Korošcev proti 
reakciji in za priključitev Titovi Ju-
goslaviji. Na konferenci sevniškega 
okraja so aktivisti sklenili, da bodo' 
zbirali knjige za Primorce. V Gornji 
Savinjski dolini pa bodo zbrali papir, 
ki bo v naših papirnicah predelan, na 
njem bodo natisnjene Kajuhove pes-
mi v slovenščini in italijanskem pre-
vodu, ter poklonjene Primorcem* 

Najboljše merilo za vsakega akti-
vista je njegov odnos do izdajalcev, 
petokolonašev in špekulantov na eni 
strani ter njegovo gledanje na reše-
vanje problemov gospodarske obno-
ve na drugi strani. 

Večina aktivistov zahteva takoj-
šnje kaznovanje vseh izdajalcev in 
zločincev, vendar se pa naši aktivisti 
vsepovsod premalo zavedajo, da bo-
do vsi izdajalci in zločinci kaznovani 
le, če ne bodo aktivisti in ljudstvo te-
«ja samo zahtevali, ampak, če bodo 
predvsem organizirali vse poštene 
ljudi, da bodo vse zločince in na-
rodne izdajalce sami iskali, jih pri-
javljali in izročali našim oblastem. 

Najbolj se kaže oportunistično in 
kapitulantsko postavljanje ob raznih 
gospodarskih težavah, kar je dokaz, 
da imajo razni »strokovnjaki« reše-
vanje vprašanj, ki se tičejo naše go-
spodarske obnove, • zakupu, da so še 

! 

Naše šolstvo se obnavlja 
Iz prve okrožne konference učiteljev v Celju 

Preko 550 udeležencev je bilo na 
prvi okrožni konferenci učiteljskih 
moči v našem okrožju dne 15. in 16. 
junija. S to polnoštevilno udeležbo je 
naše učiteljstvo dokazalo, da se po-
polnoma zaveda svojih važnih nalog, 
ki jih ima danes na prosvetnem, kul-
turnem in obnovitvenem poprišču. 

Vse organizacijsko delo konference 
je prevzel delegat ministrstva pro-
svete tov. G e r l a n c Bogomil, ki 
je vse navzoče pozdravil in izrazil ve-
selje, da smo se danes po štiriletnem 
narodnem zatiranju mogli zbrati v 
svobodnem slovenskem Celju. 

Tov. P o l h Franc, član OOOF Ce-
lje, je poudaril, da smo sedaj, ko smo 
stari birokratski aparat zamenjali z 
novim 

aparatom ljudske oblasti, 
zainteresirali in priravili do javnega 
udejstvovanja široke množice inteli-
gentov. Narodno osvobodilna borba 
nam ni prinesla samo popolne zmage, 
.^ampak je iz nas naredila tudi nove lju-
^di in nam dala nov način življenja, ki 
fdobiva svojo značilnost v zadružni-

š t v u , narodni disciplini in udarniškem 
Jdelu. 
Q Član ministrstva tov. H u d a 1 e s, 
j j e trdno stal na stališču, da morajo 
"biti naše 

šole demokratizirane, 
to se pravi, da morajo postati resnič-

^na last naroda. Med učiteljstvom na 
''eni in starši ter otroci na drugi stra-
ni, morajo biti najtesnejši stiki in so-
delovanje. V naše šole imajo dostop 
prav vsi. Učna snov bo vzeta iz na-
rodnih virov in iz del narodnih kul-
turnih delavcev; nikdar več se ne 
bo primerilo, da bi nam metali Can-
karja iz čitank! 

Po referatu tov. R a d e r j a Tone-
ta, člana OOOF Celje, o razvoju ter 
organizacijski in upravni strukturi 
Osvobodilne fronte, se je razvila prav 
zanimiva diskusija. 

O novem liku našega slovenskega 
učitelja in današnjih perečih šolskih 
problemih je spregovoril tov. V i n -
k i e r, načelnik oddelka za osnovno 
šolstvo. Učitelj, ki bi bil od naroda 
izoliran in ne bi imel z njim najtes-
nejših stikov, ne bo mogel zgraditi res 

ljudske šole. 
Današnji učitelj mora gledati na to, 

da bo pustil v šoli in izven nje ljud-
skim silam prosto pot, a ne samo to! 
Znati mora tudi speče ljudske sile v 

Predstavnik bratske bolgarske armade, generallajtnant Stojčev izroča 
odlikovanja borcem naše III. Jugoslovanske armije 

šoli in izven nje vzbuditi in zaktivi-
zirati ter buditi povsod narodno sa-
mozavest! 

Tov. Vinkler je nato omenil, da so 
vse šole sedaj last Krajevnih narod-
no-osvobodilnih odborov; zanje od-
govarjajo pri KNOO-ih krajevni pro-
svetni referenti. Stara birokratska 
upraviteljstva so zamenjana z novimi 
upraviteljskimi sveti. Dotaknil se je 
tudi vprašanja, kako bomo premostili 

trenutne težkoče. 
Potrebujemo dva do tri tisoč novih 

učiteljev. Ta problem bomo rešili ta-
ko, da bomo potegnili iz naroda za-
dostno izobraženih moči, posebno 
mladine, ki bodo med delom svoje 
znanje izpqpolnile. 

V bivši Jugoslaviji je bilo v našem 
okrožju 200 šol, 48.000 učencev in 
1085 učiteljev, od tega je. 109 šol 
ohranjenih, 41 poškodovanih in 51 
uničenih. Pouk se sedaj vrši že v 153. 
šolah, v 64. pa z njim nismo mogli 
pričeti. Zaenkrat poučuje našo mla-
dino 295 izprašanih in 162 pomožnih 
učiteljev. 

Iz tega stanja je razvidno, da nas 
čaka še ogromno dela; vendar bomo 
z naporom skupnih sil tudi te težkoče 
premostili in tako zagotovili naši 
mladini dostojno izobrazbo! 

Naslednji dan je tov. R o m spre-
govoril nekaj o naših 

nižjih srednjih šolah. 
Meščanske šole bodo ukinjene. Po-
stavili bomo enoten tip srednje šole. 

premalo vključene v sodelovanje pri 
gospodarski obnovi najširše ljudske 
množice. 

Od vseh gospodarskih vprašanj so 
bile na vseh konferencah zadruge 
predmet najbolj živega razpravljanja. 
Zadruge so skoraj povsod že organi-
zirane in se vključujejo v nje množi-
ce delovnega ljudstva. Razni špeku-
lanti sicer poskušajo onemogočiti de-
lo zadrug. V Šoštanju je n. pr. neki 
trgovec najprej vstopil v zadrugo, po-
tem pa zopet izstopil, misleč, da bo 
na tak način imel več dobička in da 
zadruga ne bo mogla shajati brez 
njega. Zadruga, so ugotovili aktivisti, 
bo shajala brez njega še dosti lažje 

kot z njim. Vsi pravi aktivisti OF se 
zavedajo, da so zadruge orožje v ro-
kah ljudstva proti vsem izžemalskim 
špekulantom in da je treba ustanav-
ljanju zadrug dati vso politično pod-
poro. 

Za vse konference velja ugotovi-
tev: čim več mladine, čim več delav-
cev in sploh delovnih ljudi je na kon-
ferencah, tem bolj žive so in imajo 
tem večji uspeh. 

Posplošimo to ugotovitev: čimveč 
mladine, žena in delovnih ljudi bomo 
pritegnili v odbore OF, tem lažje in 
odločneje bo OF izvrševala naloge, 
ki so pred njo. 

Vsepovsod, kjer so bile dosedaj me-
ščanske šole, bodo te nadomeščene 
z nižjimi srednjimi šolami. Težili bo-
mo predvsem za tem, da postavimo 
čim več nižjih srednjih šol in to v 
krajih, ki so bili od sedanjih srednjih 
šol več ali manj oddaljeni. Na ta na-
čin bo širokim ljudskim množicam 
dana priložnost, da izobrazijo svoje 
otroke, kar jim do sedaj zaradi slabih 
socialnih pogojev in oddaljenosti šol 
ni bilo mogoče. Zaradi pomanjkanja 
učnih moči na nižjih srednjih šolah 
bodo osnovani na univerzah pedago-
ški instituti, kamor bo pritegnjeno 
sposobno učiteljstvo in bomo na ta 
način dobili nastavniški kader za niž-
je srednje šole. — Sledila je prav 

pestra debata, 
v kateri se je razjasnilo marsikatero 
aktualno vprašanje. Tako bodo letoš-
nje počitnic samo v meseou avgustu. 
Ta čas bomo uporabili za popravilo 
šol, izgradnjo učiteljskega kadra in 
drugo. Razjasnjeno je bilo tudi, da 
učitelji, ki so poučevali na nemških 
in madžarskih šolah, ne bodo mogli 
zavzeti vodilnega položaja; učitelji 
pa, ki so bili že leta 1941. sprejeti v 
okupatorjevo službo, načelno ne bo-
do dobili učiteljskega mesta. 

Predsednik Glavnega odbora ESZ 
DNS, tov. P e r k o Vencelj je nato 
referiral o strokovnih zvezah in po-
vedal, da se bo tudi učiteljstvo orga-
niziralo v 
Enotni strokovni zvezi prosvetnih 

delavcev. 
Podal je zelo nazorno strukturo or-
ganizacije in njen velik pomen pri 
graditvi naše domovine. Z delom je 
treba takoj pričeti. Ustanavljati bo-
mo pričeli pripravljalne odbore • 
vseh večjih krajih. Ti bodo včlanjali 
prosvetne delavce v podružnice ali 
zaupništva. 

Ob zaključku zborovanja je pre-
vzel tov. R o ž posle okrajnega šol-
skega nadzornika, kar so vsi sprejeli 
z viharnim aplavzom. 

Z zborovanja so bile poslane po-
zdravne brzojavke našemu maršalu 
Titu, narodni vladi Slovenije, Glav-
nemu odboru ESZDNJ in Narodno 
osvobodilnemu odboru za Primorsko 
ter Koroško. 



Celjsha udarna brigada na delu 
Sklep prve okrožne konference ZSM 

je izvršen. Mladinska delovna brigada 
okrožja Celje je s svojim udarniškim 
delom obnovila zapuščeno Krško polje. 
Dne 18. t. m. je prispela v Krško mla-
dinska delovna brigada, v kateri so za-
stopani okraji: Celje-mesto, Celje-oko-
lica, Šoštanj, Šmarje, Laško, Revirji in 
Krško. 
• Z zastavami, s cvetjem in prisrčnimi 
pozdravnimi govori jih je pričakala na 
postaji tamkajšnja mladina. 

Brigado so razdelili na štiri bataljone, 
ki delajo ločeno v predelih, kjer je naj-
večja potreba. Vsak bataljon si je po-
stavil oziroma izvolil štab, ki ga tvo-
rijo komandant, komisar intendant, re-
ferent za kulturo in prosveto, za fiz-
kulturo itd. 

Bataljoni so razdeljeni v čete. Tako 
organizirani so takoj prijeli za delo. Ko 
korakajo zjutraj s pesmijo na ustih in 
s samozavestjo na licih skozi vas na 
delo, jih domačini veselo pozdravljajo. 
Tisti, ki so v začetku dvomili o resnični 
pomoči mladine pri obdelavi zemlje, 
danes nejeverno, pa vendar z nekak-
šnim radostnim občutkom zmajujejo z 
glavo. Ne morejo še prav doumeti, kdaj 
se je pri naši mladini izvršil takšen 
preobrat. 

Da, mi lahko s ponosom trdimo, da 
je krvava štiriletna borba preobličila 
in pravilno usmerila tudi misli in delo 
slovenske mladine. Mladina mesta Ce-
lje, ki ni nikoli obdelovala polja, je 

napovedala vsem ostalim okrajem, ki so. 
zastopani v brigadi, tekmovanje. Med 
njimi se je razvilo pravo udarništvo. 
Pri okopavanju koruze in krompirja 
tekmujejo med seboj, kdo bo okopal 
več vrst. Seveda pazijo pri tem tudi 
na to, kdo bo bolje obdelal. 

Delaven dan jim poteče takole: ob 
petih vstajajo, nakar se postrojijo in 
razvijejo zastavo, pri čemer pojo »Na-
prej zastava slave«. Sledi četrturna te-
lovadba, nato zajtrk. Ko pospravijo vse 
prostore, krenejo skupno na delo. Ob 
dvanajstih je kosilo in ob treh se začne 
zopet delo. Opoldanski odmor izkori-
stijo za čitanje časopisov, za sestanke, 
za petje in igro. Delo se zaključuje ob 
šestih zvečer. Po večerji ima mladina 
politične študijske sestanke, pevske va-
je, včasih zaigra tudi harmonika in se 
dekleta tudi zavrte. Preden ležejo k 
počitku, se sestane še štab bataljona, ki 
pregleda delo preteklega dne in napravi 
delovni načrt za bodočnost. Tako jim 
potekajo dnevi, polni ponosa in zado-
voljstva, da pomagajo pri obnovitvi do-
movine, pri ustvarjanju lepšega življe-
nja slovenskemu narodu. 

Prva okrožna delovna akcija pa ne 
bo zadnja, temveč je šele prvi večji 
prispevek pri obnovitvenem delu in mi, 
mladina, obljubljamo, da bodo Krško 
polje, ki je bilò po fašistih tako uni-
čeno in opustošeno, kakor tudi vsi ostali 
predeli zemlje, v najkrajšem času ob-
novljeni in obdelani. 

Ko smo prišli v dolino, smo bili za-
čudeni, ker smo našli toliko naše indu-
strije nepoškodovane. Imeli smo priliko, 
dan za dnem visoko s hribov opazovati 
številne eskadrile zavezniških letal in 
vedeli smo, da bodo bombe neizbežno 
uničevale tudi naše narodno premože- i 
nje. Tudi naši Titovi lovci so le redko j 
zgrešili cilj. Ruševin je bilo vedno več, 
rane v našem gospodarstvu so bile 
vedno globlje. Vse to pa je bilo ne-
izbežno. 

Cesto smo s strahom gledali na naše 
rudniške revirje, v duhu smo gledali, 
kako se rušijo kamini naših tovarn v 
Celju. Citali smo članke ministra tov. 
Hebranga in drugih in govorili smo, 
kako bomo pričeli z načrtno obnovo. 
Storili smo pa tudi vse, da nemško-
fašističnim in ustaško-belogardističnim 
tolpam ne bi uspelo uničiti še tega, 
kar je ostalo po štirih letih gospodar-
skega izžemanja. Naša vojska in naši 
aktivisti so pri tem stremljenju prav 
gotovo dobro izpolnili svojo dolžnost. 
Industrija in industrijske naprave v 
celjskem okrožju so prešle v veliki 
meri nepoškodovane v naše roke. 

Prišli smo v rudnike in tovarne z za-
vestjo, da jih moramo tako vključiti 
v celotno narodno gospodarstvo demo-
kratične federativne Jugoslavije, da 
bodo delale po načrtu vrhovnega dr-
žavnega vodstva, da pri tem ne bo 
ostala neizkoriščena najmanjša samo-
iniciativnost poslednjega rudarja v ja-
mi, delavca pri tekstilnem stroju, ko-
vinarja in delavca, ki nam pripravlja 
gradbeni materij al za obnovo porušenih 
mostov in vasi. Partizan je vedno delal 
po načelu: iz tega malega, kar imaš 
na razpolago, napraviti najboljše. Ko 
so naši prvi partizani stopili v hoste 
s starimi lovskimi puškami ali tudi brez 
njih, pač niso delali načrtov, kako bi 
s temi puškami zavzemali močno utr-
jene sovražne postojanke. 

Storili pa so najboljše. S temi puška-
mi so si priborili druge, modernejše, in 
s temi so se dokopali do mitraljezov 
in minometov, s katerimi so uspešno 
naskakovali in zavzemali tudi najbolj 
utrjene sovražnikove postojanke. Ti na-
ši prvi borci so nam za zgled danes, 

Naša industrija 
v luči načrtnega gospodarstva 

ko pričenjamo uravnavati našo indu-
strijo po načelih modernega načrtnega 
gospodarstva. 

Popolnoma na napačni poti je oni, I 
ki išče v sedanjih ukrepih naših vrhov- ' 
nih oblasti in v naših prizadevanjih že , 
nekega izkristaliziranega načrtnega re-
ševanja problemov v naši industriji. 
Kot prvi partizan v hosti, tako skušamo 
tudi mi danes iz ruševin improvizirati 
vse možnosti produkcije tako, da bodo 
železnice stekle, da bodo tovarne delale 
in da bo produkcija iz dneva v dan 
naraščala. Ta zavest in takšen duh pre-
veva odloke in okrožnice naših oblasti, 
takšen duh pa prihaja tudi med široke 
mase delavstva* in nameščenstva z enot-
nimi strokovnimi organizacijami delav-
cev in nameščencev. 

Vemo, da že hodijo med nami so-
vražniki, ki skušajo prizadevanja naših 
oblasti in samoiniciativne podvige ši-
rokih ljudskih plasti prikazati kot na-
ivno in gospodarsko neizkušeno »be-
ganje«. Ti ljudje seveda živijo še v ča-
sih, ko je tovarnar sedel k mizi in na-
pisal naročila za potrebne surovine. Pa 
tudi to so zanj opravljali drugi, on je 
le »proučeval« trg, skrbel za čim 
nižjo davčno osnovo in gledal, da se 
bo višina dividend ravnala po gotovem 
gospodarsko političnem vidiku. Naši 
cilji so drugačni. Pred nami je poru-
šena domovina. Naš gospodarski načrt 
ima svoj obstanek v požrtvovalnem in 
nesebičnem delu za ozdravljenje globo-
kih ran v narodnem gospodarstvu. 

Industrija gradbenega materij ala v 
celjskem okrožju dela že vsa točno po 
načrtu: za obnovo naših porušenih do-
mov, za popravilo in izgraditev rudni-
kov in industrijskih naprav. Opeko, ce-
ment in apno prejemajo oni, ki so naj-
bolj potrebni. Brez velikih težav pride 
naš kmet do nakazila. V pečeh gori 
noč in dan, opeka pa roma voz za vo-
zom tja, kjer je potreba največja. Ope-
karne celjskega okrožja s ponosom gle-
dajo na svoje delo, ko so lahko prisko-
čile na pomoč tudi Ljubljani pri po-
pravilu škode, nastale ob veliki eks-
ploziji. 

Kovinarska in metalska industrija 
uravnava svojo proizvodnjo tako, da bi 

dala z razpoložljivimi surovinami in de-
lovnimi močmi kar največ od sebe. To-
varna Vesten bo morala svoj delovni 
načrt izdelati tako, da bo povečala pro-
izvodnjo in vendar vzdržala tako dol-
go, da bodo prišle pošiljke potrebnih 
surovin od daleč preko morja, in ko 
bo vlak stekel s severa, z juga in iz 
daljnjih ruskih poljan. Tudi cinkarna 
ni v nič manjših stiskah. Vsak dan se 
pojavljajo nove težave in novi proble-
mi: od kod bo prišla ruda? kje bomo 
dobili to in ono? Človek bi večkrat 
mislil, da bomo obtičali. Vedno pa se 
najdejo nova pota. Naš delavec in na-
meščenec postajata iznajdljiva kot par-
tizan pred sovražnikovo postojanko. 

Tekstilna industrija ni v nič manjših 
težavah. Izšlo je že nešteto pobud, ka-
ko bi napravili, da bi z razpoložljivimi 
surovinami vzdržali tako dolgo, dokler 
ne bodo prišle pošiljke bombaža in 
volne. Povsod vidimo veliko razume-
vanje za potrebe, ki se zrcalijo iz ob-
lastvenih odlokov in stremljenj za po-

večanje proizvodnje. Naš gospodarski 
načrt je v tem, da v spretnem dirigi-
ranju razpoložljivih sredstev dosežemo 
prvi cilj, da oblečemo našo vojsko in 
delovno ljudstvo. 

Naše usnjarne prejemajo v obdelavo 
kože po določenem načrtu. Potrebno je 
razdeliti delo. Za zimo potrebujemo 
obutev; kolesje pa ne more gnati žag, 
mlinov, stružilnic in kovačnic, če ni-
mamo potrebnega jermenja. Kemikalije 
imamo v nezadostni količini na razpo-
lago. Vsak kilogram olja je treba na-
črtno razdeliti. 

Ne bo dolgo, ko se bo tudi industrija 
celjskega okrožja zlila v celokupen go-
spodarski sistem federativne demokra-
tične Jugoslavije. Vodil jo bo enoten 
državni gospodarski načrt, ki bo slonel 
na sodelovanju širokih ljudskih mno-
žic. Naj si bo po državnem, zadružnem 
ali privatnem sektorju, povsod bo prvi 
in glavni cilj našega načrtnega gospo-
darstva: dobrobit delovnega ljudstva, 
dobrobit domovine. 

Tedenske politične vesti 
Francoski umik iz Sirije. Pariz, 12. 

junija. Francoski umik iz Sirije bo 
kmalu popolnoma končan. Vsi uradni-
ki, zasebniki, poslovni ljudje, učitelji, 
duhovniki in redovnice, kakor tudi že-
ne in otroci vojaških oseb odhajajo 
proti Libanonu. Letališče pri Damasku 
služi kot prehodno zbirališče. Franco-
ski evakuiranci iz Sirije nimajo s se-
boj nič drugega kakor obleko, ki jo 
imajo na sebi. V tem stanju jih pre-
važajo po zraku v libanonsko obalno 
področje, kjer jih gostoljubno spreje-
majo njihovi sorodniki. Francoske čete 
so dokončno zapustile Damask, Homs, 
Hama, pokrajino Djebel, Druse in Ha-
vran. 

Poljski demokratični voditelji v Mo-
skvi. Moskva, 13. junija. V Moskvo so 
z letalom prispeli Sigmund Zulawski, 
profesor Adam Krzsanowski in Henry 
Holodziejski, demokratični voditelji iz 
Poljske, da se udeležijo razprav o se-
stavi začasne poljske vlade narodne 
enotnosti. Profesor Stanislav Kutrzeba 
se že mudi v Moskvi kot član odpo-
slanstva poljskih učenjakov. 

Italijanski veleposlanik v Mokvi. 
Moskva, 13. junija. V Kremi ju je prvi 
predsednik predsedstva Vrhovnega 
Sovjeta ZSSR Svernik sprejel italijan-
skega veleposlanika Quaronija, ki mu 
je predložil svoje poverilne listine. 

Ratifikacija prijateljske pogodbe s 
Sovjetsko Zvezo. Moskovski radio je 
poročal: Vrhovni svet je ratificiral po-
godbo o prijateljstvu in povojni vza-
jemni pomoči med Zvezo Sovjetskih 
Socialističnih republik in Jugoslavijo. 

Razpust angleškega parlamenta. Lon-
don, 15. junija. Sinoči je bil objavljen 
odlok angleškega kralja, ki določa, da 
se bo sestal novoizvoljeni angleški par-
lament 1. avgusta. Obenem je bil ob-
javljen tudi odlok o razpustu doseda-
njega parlamenta, ki je zasedal skoraj 
deset let. 

Odgovor britanske vlade de Gaulle-u. 
Pariz, 17. junija. Reuter javlja, da je 
Duff - Copper, britanski veleposlanik v 
Parizu, izročil danes Georgesu Bidaultu, 
francoskemu zunanjemu ministru, od-
govor britanske vlade na noto de 
Gaullea, ki predlaga konferenco petih 
velesil za reševanje levantskih sporov. 

Društvo poljsko-sovjetskega prijatelj-
stva. Varšava, 17. junija. V Lodžu je 
bilo ustanovljeno društvo poljsko-sov-
jetskega prijateljstva. Profesor Gmot je 
bil izvoljen za predsednika društva. 

Amerikanci se bodo umaknili iz sov-
jetske okupacijske zone. Washington, 15. 
junija. Podtajnik Združenih držav Jo-
seph Grew je potrdil, da se bodo ame-
riške čete umaknile dne 21. junija iz 
iz področij Nemčije, ki so dodeljena 
ruskim okupacijskim silam. 

Grew je na tiskovni konferenci izja-
vil, da točne črte razmejitve okupacij-

skih zon še niso popolnoma postavljene. 
Toda upati je, da bodo meje kmalu ob-
javljene. Dodal je, da bo umik ameri-
ških čet s področij, ki so že dolgo do-
deljena Rdeči armadi, pomagal urediti 
spor, ki je dokaj oviral ruske, ameriške 
in britanske odnose. 

Sestanek »Velike trojice«. London, 17. 
junija. Reuterjev diplomatski dopisnik 
poroča, da.bo nekdanji sedež nemških 
kraljev, Potsdam, pozorišče bližnjega 
sestanka »Velike trojice«. Mnogo okoli-
ščin govori za ta kraj, pravi dopisnik. 
Potsdam leži samo 16 milj od Berlina, 

' na razpolago so palače v diobrem sta-
| nju, kjer bo lahko stanovalo vse osebje, 

ki bo zaposleno na konferenci. 
Praga, 17. junija. Ob priliki ratifika-

cije sovjetsko-jugoslovanske pogodbe je 
češkoslovaški ministrski predsednik 
Zdenko Firlinger poslal maršalu Titu v 
imenu češkoslovaške vlade brzojavne 
pozdrave, izražajoč globoko zadovolj-
stvo nad dejstvom, da je Jugoslavija 
enako kot Češkoslovaška odločena na-
slanjati se na najmočnejšo slovansko 
državo, ki je pokazala resnično razume-
vanje za potrebe najtesnejšega sodelo-
vanja med vsemi slovanskimi državami 
in narodi ter za obrambo njihove svo-
bode in neodvisnosti. 

Parrijeva vlada v Rimu. Rim, 19. ju-
nija. Novo italijansko vlado, naslednico 
Bononijtfve vlade, je sestavil danes po-
noči Ferruccio Parri, ki je ministrski 
predsednik. Vlada je sestavljena iz še-
stih strank. V njej so zastopani trije 
liberalci, trije socialisti, štirje krščan-
ski socialisti, dva komunista, trije de-
lavski demokrati in dva iz stranke od-
pora. 

Udarniško delo v 
tekstilni tovarni v Laškem 

Ko so prišli Nemci leta 1.941, v La-
ško, so takoj pregnali lastnike te to-
varne. Tovarniški delavci so se za-
vedli, kaj pomeni fašizem. Zato je 
večina moških in žensk odlšlo k par-
tizanom. Preostalo dela-vstvo je z 
vso vnemo sabotiralo, tako da oku-
pator ni imel nobenega dobička pri 
obratu in je moral še doplačevati. 
Zaradi tega je proizvodnja padla za 
50 odst. Sedaj pa se vidi veliko na-
vdušenje delavcev za narodno ob-
last je v tem, da izdelujejo* na mesec 
4.000 do 4.500 odej, dočim so za ča-
sa okupacije izdelali samo 1.500 odej, 
pri istem številu delavcev. Nemci so 
hoteli že en mesec pred umikom vse 
blago in stroje odpraviti v Nemčijo, 
toda vodstvo tovarne je oddajo bla-
ga in strojev tako dolgo zavlačevalo, 
dokler ni prišla naša vojska, tako da 
je vse rešeno. Tovarna izdeluje ode-
je za vojne bolnice. Za surovine ji 
služi staro blago, cunje itd., tako da 
s tem lahko obratuje še dva meseca. 



Pri nas ustanavljajo zadruge 
Danes tekmujemo na vseh popriščih 

političnega, gospodarskega in kultur-
nega življenja. Hočemo čimprej zace-
liti težke rane, ki nam jih je zadal 
okupator. 

Namen tega članka je, informirati 
najširše množice celjskega okrožja o 
delovanju zadružništva, kaj je bilo v 
tej smeri že doslej opravljenega in 
kakšne naloge smo si postavili za našo 
bližnjo bodočnost. 

Dne 15. junija 1.1. se je vršilo veliko 
zborovanje zadrugarjev celjskega o-
krožja. "Na tem zborovanju, ki se je 
vršilo v Narodnem domu v Celju, so 
bili zastopani vsi okraji in je bilo 
okrog 350 udeležencev. • Od glavnega 
iniciativnega zadružnega odbora iz 
Ljubljane sta bila poslana kot referen-
ta tov. dr. Lemež in dr. Zigon. Tov. dr. 
Lemež nam je v izčrpnem referatu 
orisal, kakšno naj bo današnje zadruž-
ništvo. Na koncu konference je bil iz-
voljen okrožni iniciativni zadružni od-
bor, ki si je postavil kot prvo nalogo, 
organizirati okrajne iniciativne zadruž-
ne odbore. Ti okrajni iniciativni za-
družni odbori bodo po okrajih organi-
zirali zadružno gibanje. Sklicati pa 
morajo v vsakem okraju okrajno za-
družno konferenco, na kateri bi se za 
vsak okraj dogovorili o načrtu za bo-
doče zadružno gibanje. 

Iz dosedanjih poročil je razvidno, da 
je zanimanje za naše zadružništvo iz-
redno veliko. Kakšne vrste zadrug bo-
mo najprej organizirali? 

Največjega pomena bodo brezdvom-
no v tem času nabavno-prodajne za-
druge. Te moramo postaviti v vsakem 
okraju in v vsakem večjem kraju. Se-
veda je zopet važno pri tem, kdo bo 
vodil te zadruge. Dogajajo se primeri, 
kot na primer v Slovenjgradcu, da 
skušajo razni trgovci prevzemati vod-

. _stvo zadrug v svoje roke, in sicer z 
namenom, da jih ob primerni priliki 
razbije jo. Po takih špekulantih je treba 
že takoj ob začetku udariti in jih raz-
krinkati. Takim nepoštenim elementom 
ni mesta v zadrugah. Naše narodno 
osvobodilno -gibanje je dajalo ves čas 
borbe obilico aktivistov, ki bodo ob 
primernem pouku in praksi sposobni 
voditi zadruge. Prvi pogoji za dobro 
poslovanje zadruge je pač brezmejna 
predanost in požrtvovalnost, ki jo mo-
ra imeti vodstvo zadruge do svojega 
naroda. 

Druga važna stvar je, da bodo v na-
bavno - prodajnih zadrugah dejansko 
udeležene množice, to se pravi, vsi 
konzumenti. Deleži bodo namreč tako 
nizki, da bo vsakomur omogočeno pri-
stopiti v zadrugo. 
- V vseh industrijskih centrih bo hrb-

tenica za zadruge nedvomno Enotna 
str. zveza delavcev in nameščencev. De-
lavci iz cinkarne in tovarne Vesten, 
organizirani v svojih strokovnih zve-
zah, so že vložili pravila za ustanovi-
tev nabavno-prodajne zadruge. Čim 
bodo postavljene uprave in bodo pred-
pisano prijavljene, bodo te zadruge 
lahko takoj prevzele razdeljevanje živ-
ljenjskih potrebščin. 

Vse zaplenjene trgovine pobeglih 
Švabov in narodnih izdajalcev bodo v 
prvi vrsti prišle v zadružne roke. Zato 
je potrebno, da se zadruge hitro or-
ganizirajo, ker dokler zadrug ni, ne 
more nihče reflektirati na te trgovine. 

Poleg nabavno-prodajnih zadrug bo 
važno organizirati enotno hmeljarsko 
zadrugo, katere član naj bi bil vsak 
pridelovalec hmelja. Pri hmeljski tr-
govini so se dogajale v stari Jugo-
slaviji velike špekulacije. To hočem 
posebej poudariti. Hmeljarska zadruga, 
ki se mora kar najhitreje organizirati, 
naj ima izključen namen, organizirati 
vse pridelovalce hmelja. Ta zadruga 
naj ima tudi vso prodajo hemlja v svo-
jih rokah. Na ta način bodo izločeni 

vsi posredovalci in prekupčevalci hme-
lja, ki so bogateli na račun našega 
mal«ga kmeta. 

Razumljivo je, da bodo poleg na-
bavno-prodajnih zadrug in hmeljarske 
zadruge potrebne še mnoge druge. Zla-
sti v kmetijstvu bodo potrebne kot na 
primer mlekarske, sadjarske, vinarske, 
poljedelske in strojne zadruge. Okupa-
tor je ponekod moral zapustiti nako-
pičene poljedelske stroje. Te stroje 
moramo danes smotrno porazdeliti v 
tiste kraje, kjer nobenih ni. Tako bomo 
najbolj koristili stvari hitre obnove. 

Zadružništvu v naši osvobojeni do-
movini so odprta vrata. Na nas samih 
je ležeče, kako bomo vse panoge za-
družništva organizirali z namenom, ko-
ristiti najširšim ljudskim množicam. 
Naša ljudska oblast pa bo nudila za-
družništvu vso pomoč. 

S cvetjem je naša mladina obdarila 
ter predstavnike ruske in 

Žalna svečanost v cinkarni 
Dvatisočglava množica je počastila spomin padlih žrtev 

Cinkarniško de lavs tvo je pr iredi lo 
v nede l jo dne 17. t, m. v e l i k o ža lno 
s v e č a n o s t v p o č a s t i t e v svoj im padl im 
b o r c e m . V h o d k prostranim tovarni -
šk im d v o r i š č e m je bil v mlajih in z e -
lenju. O b desni in levi so bili pav i l j o -
ni, p red največ j im k a m i n o m pa je b i -
la n a m e š č e n a ve l ika tr ibuna in oltar. 
V s e je b i lo v cvet ju in zelenju ter 
o k r a š e n o z zastavami in venc i , ki so 

jih po lož i l i industrijski de lavc i v s p o -
min padl im junakom. 

Pri spre jemu g o s t o v v o j a š k e in c i -
vi lne oblast i je igrala godba , tr ideset -
č lanski de lavski p e v s k i z b o r pa je za -
pe l ža lost inko » D o b e r d o b « . P o k o n -
č a n e m v e r s k e m o b r e d u je duhovn ik 
tov . V i d e č n i k , č lan O k r o ž n e g a o d b o -
ra O F Cel je p r e d o č i l n a v z o č i m , k a k o 
drago je p lača l n a r o d svo j o s v o b o d o 

Andrej Benčič: 

K r i k iz j e č j 
Iz mrtvega enoličja sivih ječ 
hotenja naša, razbičane misli -
tja k zarjam nam dneva, ki vstaja, hitijo. 
V nas je plamen želj in hrepenenj. 
Po belih deskah, cirkularjih, 
transmisijah šušljajočih, 
po strojih, bijočih po taktu radostnem, 
in po napevih delovnega tempa fabrik, 
iz dneva v dan hrepenimo. 
Stroji nas k delu tesno priklepajo, 
utrujajo, z besnim tempom morijo -
in vendar mi v sebi vemo: oni so vzvod! 
Z njimi bomo spet v novo smer premaknili 
človeka ponižanj, verig odrešili, 
strahote barak, podstrešijj 
in vlažnih kleti odstranili! 
O, saj v tovarnah smo dneve neštete prebili, 
na ramah smo težke tovore nosili, 
pod dela bremenom se težkim šibili, 
strojem smo stregli, jim roke, kolena snažili, 
trpeli ob njih, se znojili, 
za boljše življenje smo težki boj bili. 
Po vas, tovariši, nam se toži! 
Po vašem trdem velikem boju, 
po stiskih vaših težkih, žuljavih rok 
in tesnem sožitju vaših src nam je težko! 
O, saj m/i v sebi trdno vemo, 
mi le drobec smo strnjenih množic, 
ki v ta nas nasprotja čas, 
za kruh, svobodo, boljši svet, 
boj, ki je poln žrtev, bijo. 
O, jaz in ti sodrug -
mi ječ brezpravni prebivalci, 
le množic smo živi člen. 
Z njim mislimo, čutimo 
in njih boj bijemo. 

odlikovance III. Jugoslovanske armije 
bolgarske vojaške oblasti 

v e n d a r se svojih ž r tev ni zbal . N e -
ustrašeno se je d e l o v n o l judstvo b o -
rilo za svo je p r a v i c e in zmagalo . D a -
nes b o v e d e l o te svo je pr idob i tve c e -
niti in č e jih b o t reba braniti , b o pri -
prav l j eno zanje še žrtvovat i . 

T o v . L e š e k je p o p o z d r a v u na-
v z o č i h z a s t o p n i k o v c ivi lne in vo ja -
ške oblasti v s v o j e m g o v o r u pr ikazal 
vse trpljenje in zatiranje d e l a v c e v za 
časa okupac i j e ter se spomni l i m e n o -
ma devetnajst ih de lavskih b o r c e v 
prot i fašizmu, ki so dali svoja živl je-
nja za bo l j šo b o d o č n o s t nas vseh. V 
p o č a s t i t e v spomina teh ž r t ev je s le-
dil enominutni mo lk . P r a v t a k o je 
omeni l , da je o d 32 izseljenih družin 
v koncentrac i j sk ih tabor išč ih umrlo 
6 č l a n o v z družinami in da je b i lo m e d 
tovarnišk im d e l a v s t v o m izvršenih 76 
aretaci j . Naša do lžnost je, da p r e v z a -
m e m o skrb za svo je ž r tve ter da p o -
skrb imo za p o p o l n o iztrebl jenje zad -
njih o s t a n k o v fašističnih z l o č i n c e v . 

V imenu O O O F Cel je je pozdrav i l 
n a v z o č e sekretar tov , G a š p e r i č , 
ki je pr ikazal b o r b o de lavskega raz-
reda za n j e g o v e p r a v i c e in na loge , ki 
stoje danes p r e d njim: p o m a g a t i na -
šim s l o v e n s k i m tovar išem, ki so p r e -
k o začasnih meja, in popr i je t i za de l o 
v okv iru našega o b n o v i t v e n e g a p r o -
grama. 

T o v . p o l k o v n i k S t a n t e Peter , ki 
so ga d e l a v c i "kot nekdan jega d e l o v -
nega tovar iša b u r n o pozdravi l i , je 
m e d drugim poudari l , da m o r a m o se -
daj stisniti pest i k m a š č e v a n j u nad 
sovražn ikom, ki že z o p e t poskuša , da 
bi nam vze l s a d o v e s tol ikimi žrtvami 
pr ibor jene zmage . 

P o p o l d a n s k i s p o r e d je bil v Vo jn i -
ku, o d k o d e r so tovariš i odšl i na p o -
k o p a l i š č e k s k u p n e m u grobu. T a m s o 
položi l i v e n c e v spomin padl im b o r -
cem. 

S v e č a n o s t b o ostala v s e m v traj-
n e m spominu. Vl i la j im je n o v e vo l j e 
za udarniško de l o pri o b n o v i naše 
razrušene d o m o v i n e . 

CELJSKI Š A H O V S K I K L U B 
je moral preložit i zaradi n e p r e d v i d e -
nih t e ž k o č brzoturnir , ki je bil d o l o -
č en za dne 19. t. m., na n e d o l o č e n 
čas. Zaenkrat se b o d o vršili redni se -
stanki o b torkih in petk ih o b 18. uri 
v » D o m u Ljudske p r o s v e t e « (bivši 
Narodni dom) . P o n o v n o v a b i m o v s e 
l jubitelje šaha, da se vp iše jo k o t č la -
ni v šahovski k lub in r e d n o p o s e č a j o 
n j e g o v e sestanke. 

Iz okraja Vransko 
so odposlali »Navodu« Celje 12.000 jajc, 
v Zgornjo Savinjsko dolino pa 5.000 kg 
fižola. Pri prostovoljni oddaji živil so 
nabrali 10.710 kg moke, 596 kg fižola 
in 707 kg maščob. Za julij imajo poleg 
naštetega še 10.000 kg raznih drugih 
živil. Ob okupatorjevem umiku je o-
krajni odbor OF zaplenil 3.500 kg soli 
in 190 kg kavinega nadomestka. 



Odbor za gospodarsko obnovo 
izseljenega Posavja je osnovan 

Da bi se delo za gospodarsko obnovo 
izseljenega Posavja čim bolj pospešilo, 
predvsem pa pravilno in enotno zagra-
bila že postoječa imovina, v kolikor je 
skupna last celega izseljenega ozemlja, 
in prihajajoča pomoč krajevno pravič-
no porazdelila, je imenovalo predsed-
stvo Narodne vlade Slovenije tročlan-
ski odbor, ki si je izbral svoj sedež 
v Brežicah in pristopil takoj k organi-
zaciji poverjenih mu nalog. 

Na sestanku s sekretarji okrajnih od-
borov in delegati okrožnega odbora je 
bil izdelan delovni načrt za najbolj pe-
reča vprašanja, ki jih bo treba takoj 
rešiti, pa tudi splošne smernice, katerih 
uveljavljenje bo odstranilo dosedanjo 
neenotnost postopka in reševanja. 

Ugotovljena je bila predvsem neob-
hodna nujnost skupnega obdelovanja in 
spravljanja pridelkov kot edina mož-
nost, da se v večjem, načrtnem obsegu 
izvede obdelava in preskrbi v letošnjem 
letu z najpotrebnejšim prebivalstvo, 
predvsem pa velika večina izseljencev, 
ki se še ni in se tudi do žetve še ne 
bo vrnila. Le z najsmotrnejšo izrabo 
pičle delovne sile in strojev, orodja, 
delovne živine in z združitvijo vseh 
sil bomo kos težavam obnove in oskrbe. 
Kljub velikemu pomanjkanju delovne 
sile je dosedanje delo pokazalo, da bi 
se tudi te pičle delovne sile dale mnogo 
bolje izkoristiti, ko bi jih znali zajeti 
in načrtno zaposliti. Vsled tega. je seja 
ugotovila, da je treba organizirati ta-
kojšnjo splošno delovno obveznost pri 
skupnem obdelovanju. Pri skupnem ob-
delovanju morajo odslej vsi prebivalci 
izseljenega ozemlja sodelovati, vse pa, 
ki bi se še odtegovali delu za skupnost, 
ožigosati na vaških sestankih in jih pri 
razdelitvi pridelka sorazmerno prikraj-
šati, v težkih primerih pa sploh pre-
zreti. Da se pri tem ne bomo posluže-
vali policijskih sredstev in sodišč, ni 
treba poudarjati. Sodila jih bo vaška 
skupnost in pa naše načelo: Kdor ne 
dela, naj tudi ne je! 

Drugo temeljno načelo je bilo spre-
jeto v pogledu premičnin, poljskih 
strojev, orodja, živine, pohištva, posode, 
lanskih pridelkov, ki so si jih nabavili 
begunci, nemški naseljenci, ustaši, biv-
ša DAG itd., ali kot brez lastnika po-
brane, ki so še krajevno nepravilno 
razdeljene, pa tudi nepravično poraz-
deljene med prebivalstvom. Vso to imo-
vino smatramo za skupno imovino vse-
ga prebivalstva izseljenega Posavja in 
se daje posameznikom le na uporabo. 
Dolžnost krajevnih odborov pa je, da 
takoj ugotovijo, če je gospodarsko raz-
sodno in socialno porazdeljena v upo-
rabo vsem potrebnim v okraju. 

Tudi glede skupnega spravljanja 
pridelkov je izdana smernica, da so 
pridelki skupna last vsega prebivalstva 
in da je vsako prikrivanje ali prila-
ščanje teh pridelkov smatrati kot zlo-
čin proti interesom preskrbe vsega 
izseljenega prebivalstva. Izločeni od 
tega pravila so le vinogradi, sadov-
njaki in vrtovi že vrnjenih izseljencev, 
ki se spravljajo posamič, vendar po 
odbitku odškodnine krajevnemu od-
boru, če so bili obdelani skupno. Tudi 
košnja travnikov in pašniki ostanejo 
prosti. Travnike pa, katerih lastniki se 
še niso vrnili, bomo pokosili skupno, 
lahko pa jih damo tudi na polovično 
košnjo interesentom iz neizseljenega 
pasu. Tudi koristna zamenjava košnje 
za plemensko živino po krajevnem od-
boru je dopustna. 

Za izvedbo delovnega programa je 
bilo sklenjeno, da okrajni odbori od-
redijo tri do štiri pooblaščence, ki pre-
vzamejo odgovornost za hitro in uspeš-
no organizacijo delovnega programa. 
Le-ti bodo postavili po krajevnih od-
borih poverjenike, ki bodo gospodar-

sko in pravično izvajali krajevni de-
lovni načrt z zaposlitvijo vse krajevne 
delovne sile in s pritegnitvijo vsteh 
strojev, orodja in delovne živine. Ujet-
nike,»švabske naseljence pa tudi mla-
dinske delovne skupine bomo uporab-
ljali odslej le pri skupnem obdelova-
nju. Ti pooblaščenci bodo imeli nalogo, 
da ugotovijo vse potrebe glede semena, 
orodja, reparature strojev itd. Odbor 
mora s svoje strani poskrbeti, da bo 
vsem krajevnim potrebam pravično 
ugodeno. 

Kot najbližje in najbolj pereče na-
loge so bile postavljene: uspešna iz-
vedba žetve in mlačve, priprava skup-
nih skladišč, pri čemer se, če so le da-

ne možnosti, puščajo pridelki na me-
stu, kjer so bili pridelani, vse pripra-
ve, da bomo mogli, če bodo vremen-
ske prilike to dopustile, pristopiti k 
obširnemu obdelovanju še neobdelane 
površine, oranju in setvi strniščnih sa-
dežev, ki jih deloma že imamo in jih 
še dobimo, predvsem pa prosa, ajde, 
repe, pese, pozemske kolerabe itd. 

Tako nam bo uspelo, da še v zad-
njem času s skupnim naporom zava-
rujemo oskrbo, četudi ne obilno, pa 
vsaj zadostno, vsemu prebivalstvu iz-
seljenega Posavja. Uverjeni smo, da 
bo delo uspešno, ker vemo, da nas bo 
podprlo pri tem delu vse delovno, po 
bridkih izkušnjah zadnjih štirih let do-
zorelo, ljudstvo. Tako je povedal na 
nekem vaškem sestanku star očanec: 
Štiri leta smo morali garati za Švabe, 
pa ne bi zdaj zase! 

Dachau... Mauthausen . . . Ausschwitz... 
To so imena, ki jih je kot razbeljeno železo nosil v srcu vsak zaveden 

Slovenec in se pri tem spominjal nečloveških muk, ki so jih morali tam 
pretrpeti naši bratje. . . Le malo od teh je imelo srečo, da ni podleglo sa-
dističnim metodam fašistične pozverinjenosti. 

P o s a v j e — nekoč cvetoma pokrajina, je sedaj zanemarjeno in oro-
pano ozemlje.. . 

Solčava, Bočna, Šmartno ob Dreti, Nova Štifta, Pokojnik, Zajčja sela, 
Bob je pri Prevoju, Lesična . . . Pogorišča so še danes tamkaj dokumenti 
fašističnega barbarstva. , 

Tovariši! Našim izseljencem, internirancem in pogorelcem, ki se vra-
čajo na svoje izropane in požgane domove, bomo izkazali najlepše našo 
ljubezen in hvaležnost na ta način, ce bomo organizirali široko nabiralno 
akcijo za obleko, obutev, posodo itd. in jim kot pravi bratje priskočili na 
pomoč. 

Ta nabiralna akcija mora biti vsakemu sveta dolžnost! Imena krajev in 
posameznikov, ki se bodo najbolje izkazali, bomo priobčili v našem ča-
sopisu. 

Kaj je novega ? 
Otvoritev antifašistične razstave v 

Petrovaradinu. 
Beograd, 15. junija, V Petrovaradi-

nu je bila otvorjena antifašistična 
razstava, ki je razdeljena v tri od-
delke. Prvi oddelek predstavlja teror 
fašistov, ki so ga izvajali nad našim 
narodom, drugi del .'ma namen ob-
iskovalce seznaniti z dogodki iz na-
rodno-osvobodilne borbe t tretji del pa 
prikazuje delavce pri njihovem delu 
za obnovo domovine. 

Udarniško delo v zeniški železarni. 
V zeniški železarni so do sedaj izde-
lali že celo vrsto mostov. Zahvalivši 
se udarniškemu delu vestnih delav-
cev, ki so delali dnevno 10 do 12 ur, 
je bil izdelan v kratkem času 36 dni 
nov železniški most, ki je dolg 33 m. 
Za izdelavo mostu je bilo potrebnih 
3.740 delovnih ur. Izgradnja mostu bo 
omogočila direktno železniško zvezo 
Sarajevo—Zenica. 

Bolgarski znanstveniki potujejo v 
Moskvo. Predstavniki bolgarske znan-
stvene akademije, univerze v Sofiji, in 
profesor Nikalčev, ki je osebno prejel 
vabilo, bodo odpotovali v Moskvo, 
kjer bodo prisostvovali svečani seji 
znanstvene akademije Sovjetske zve-
ze. 

Svečan sprejem generalov Rdeče 
armade v Subotici. V Subotico so pri-
šli generali III. Ukrajinske fronte z 
generalnim poročnikom Garskavom 
na čelu. Goste so sprejeli in pozdra-
vili subotiški meščani in predstavni-
ki narodne oblasti. Naš narod, ki ga 
je osvobodila Rdeča armada, je na-
vdušeno sprejel sovjetske generale in 
jim pripravil zanimiv spored v mest-
nem gledališču. 

Zastopstvo madžarske mladine • 
Beogradu. V Beograd je prispela de-
legacija madžarske demokratične 
mladine, da obišče jugoslovansko 
mladino in se skupno -z njo kot naj-
bolj borbeno in najhrabrejšo poveže 
z mladino v Bolgariji, Albaniji, Grčiji. 

Poljska vlada za povzdigo kmetij-
stva. Poljski ministrski svet je spre-
jel važne sklepe o nadaljnjem zviša-
nju imetja kmetov. Sklepi kažejo, da 
stremi politika začasne vlade poljske 
republike za tem, da se razvijejo po-
samezna kmečka posestva. V skladu 
s tem je minister za kmetijstvo dobil 
navodila, naj izdela pred oktobrom 
skupno z ministrom za pravosodje 
pravni temelj zemljiške lastninske 
pravice. 

Izročitev odlikovanj roditeljem 
padlih herojev. V dvorani narodne 
skupščine v Beogradu je bilo dne 15. 
junija t. 1. izročeno odlikovanje na-
rodnega heroja materi Radka Pavlo-
viča, ki je ves čas upora spremljala 
svojega sina, in očetu študenta Stoja-
na Ljubica, Oba narodna heroja sta 
padla kot junaka v osvobodilni borbi. 

Ribbentrop ujet. Glavni stan 21. 
armadne angleške skupine je objavil 
uradno: »Britanske čete so ujele v 
severni Nemčiji bivšega nacističnega 
ministra za zunanje zadeve Joachima 
von Ribbentropa.« Kasneje je bilo 
objavljeno, da so Ribbentropa ujeli v 
Hamburgu. 

Obnavljanje železniških naprav na 
Goriškem. Med vsemi železniškimi 
postajami v Goriškem okrožju je bila 
zaradi bombardiranja najbolj poško-
dovana severna postaja v Gorici. Ob-
noviti je bilo treba vsa poslopja, vo-
dovod, elektriko in velik del železni-
ških naprav. Med obnovo železniških 
prog so morali delavci odstraniti 
ogromno uničenega železniškega ma-
teriala. Mnogo nasipov so porušile 
bombe ali mine. 

Idrija protestira. Dne 11. junija je 
bilo V Idriji okrajno zborovanje Osvo-
bodilne fronte, s katerega so bile od-
poslane resolucije maršalu Titu, 
SNOS-u in Pokrajinskemu narodno 
osvobodilnemu odboru za Primorsko. 
Vse resolucije izražajo vero, da bo 
zavezniška okupacija dela Primorske 
samo začasna in da o odločitvi mirov-

ne konference ni nobenega dvoma. 
Dne 12. junija, ko se je zvedelo, da 
bo jugoslovanska vojska izpraznila 
Trst in Gorico, so Idrijčani priredili 
velike demonstracije, pri katerih so 
pokazali ogorčenje nad spletkami ita-
lijanskih fašistov in imperialistov. Po-
slali so resoluciji maršalu Titu in na-
rodni^vladi Slovenije. 

Podeželsko prebivalstvo na Gori-
škem za Jugoslavijo. Gorica. Prebi-
valstvo Borjane, vasi na Goriškem» 
ki so jo na podlagi sporazuma zavez-
niki zasedli, so priredili zborovanje, 
s katerega so odposlali resolucijo 
maršalu Titu, Pokrajinskemu narod-
no osvobodilnemu odboru in zavezni-
škim oblastem v Italiji. V resolucijah 
izražajo svojo privrženost Jugoslaviji, 
zahtevajo izpustitev internirancev iz 
taborišč v Italiji in odstranitev faši-
stov z raznih javnih mest v upravi. 

Fašistični teror v Argentiniji. Do-
pisnik mehiškega časopisa »Exelcior« 
prikazuje napore vojne argentinske 
viade deželam osi kot manever in 
piše, da v resnici »vlada argentin-
skih militaristov trenutno ni v voj-
nem stanju s svojimi včerajšnjim za-
veznikom Nemčijo, ampak z argen-
tinskim ljudstvom in demokratičnimi 
silami v deželi.« Te dni traja v A r -
gentiniji obsedno stanje. Nasilje, šte-
vilne aretacije, izgon iz dežele itd. so 
značilni pojavi sedanjega stanja v de-
želi. Vodilne osebe sedanje argentin-
ske vlade »dobro vedo, da brez nji-
hovega vojaštva, strojnih pušk, tan-
kov in aeroplanov ne bi mogli niti 
trenutek imeti oblasti v rolkah«, pra-
vi dopisnik. Po poročilih dopisnika 
vlada v Argentini splošno nezado-
voljstvo v zvezi z diktatorskim reži-
mom. 

Zastopniki ruske cerkve v Angliji. 
Zastopstvo ruske cerkve, v katerem 
so metropolit Nikolaj Krotucki in dva 
druga predstavnika ruske duhovšči-
ne, je ob priliki poseta v Angliji ob -
iskala tudi katedralo v Canterburyju. 
Doverski škof in člani stolnega ka-
pitlja so goste prijazno sprejeli in 
eden izmed Rusov se jim je toplo za-
hvalil. 

Na begu je bil ujet. Na begu so 
ujeli domobranskega poročnika Lav-
riča Pepija, bivšega trgovskega po-
močnika v Radečah pri Zidanem mo-
stu. Ta je bil organizator bele garde 
v Žužemberku in desna rolka zločin-
skega kaplana Janeza Jenka, s kate-
rim sta odločala o interniranju in pre-
ganjanju nedolžnih ljudi, ter imata na 
vesti mnogo krvavih dejanj. 

Ni jim uspelo. Dne 12. juraija so ne-
ki fašistični elementi v Gorici orga-
nizirali javni ples, da dajo vidni znak 
svojemu veselju nad tem, da so se ju-
goslovanske čete iz Gorice umaknile. 
Goriško prebivalstvo na ples ni pri-
šlo in na plesišču so samevali le štir-
je pari. To nam je živ dokaz, da se 
goriško prebivalstvo noče in ne mo-
re razveseljevati v fašistični družbi, 
ker je dovolj preizkušeno od 25-let-
nega tlačenja. 

Delavci in meščani v Trstu poma-
gajo pri iskanju fašistov. V mestu 
Trstu se dnevno dogajajo primeri, da 
delavci in meščani patruljirajo po uli-
cah in iščejo znane fašiste. Med faši-
sti je zaradi tega nastal velik pre-
plah. Skrivajo se doma, mnogi pa se 
pripravljajo na odhod in že poizve-
dujejo pri vojaških oblasteh,, če je do-
voljeno njim in njihovim družinam 
zapustiti Trst in oditi v Italijo. Vče -
raj je skozi Barkovlje šlo kakih tisoč 
fašističnih priseljencev. 

Fašisti so poitalijanili slovenske 
priimke. Iz pregleda tržaškega ana-
grafskega urada je razvidno, da so fa-
šistični imperialisti v letih od 1927 
do 1939 menjavali okoli 27.000 dru-
žinskih priimkov, kar pomeni, da je 
bil popačen priimek okoli 100.000 
osebam. 



Tudi odmor po najhujšem telesnem naporu izrabijo naši borci, 
da se politično izobražujejo 

Znanstveniki Velike Britanije, ZDA 
in Irana v Moskvi. Dne 16. junija so 
dospeli v Moskvo zastopniki znan-
stvenih zavodov Velike Britanije, 
ZDA in Irana, da se udeležijo jubilej-
ne seje ob priliki 220-letnice znan-
stvene akademije ZSSR. Na moskov-
skem letališču so jih sprejeli zastop-
niki znanstvene akademije ZSSR, ju-
naki socialističnega dela, akademiki 
Peter Kapitsa in Ivan Bardin, člani 
akademije Abram Joffe, Aleksander 
Frunkin, nadalje člani britanskih, 
amerikanskih in iranskih veleposla-
ništev ter številni predstavniki znan-
stvenih in javnih zavodov glavnega 
mesta. 

Udarniki tobačne tvornice v Nišu 
so v desetih mesecih šestkrat pove -
čali proizvodnjo tobaka. V odnosu do 
predvojne proizvodnje se je produk-
cija povečala za 100 odst. Plodovi te-
ga ogromnega uspeha se že občutijo. 

Zagrebška pivovarna je takoj po 
osvoboditvi začela z delom. Posveča 
veliko skrb tudi kulturno-prosvetne-
mu in socialnemu napredku svojih 
delavcev in nameščencev. 

Francosko ljudstvo obračunava s 
falangisti. V Chamberyju so se 18. ju-
nija vršile velike demonstracije proti 
španskim milicionarjem modre divi-
zije, katerih transport bi bil moral 
včeraj priti skozi vzhodno Francijo. 
Ob 5. uri popoldne, ko je vlak s 
španskimi milicionarji privozil na že-
lezniško postajo Chambery, je zbra-
no prebivalstvo sprejelo soglasno fa-
šiste z vzhodne fronte t zaničujočimi 

Na celjskem kolodvoru se je usta-
novila okrepčevalnica RK. Ta nudi 
vračajočim se iz tujine okrepčila v 
jedilih in pijači. V ta namen obratu-
jejo obe kolodvorski kuhinji, celjski 
peki p& pečejo kruh in kekse. Ljudje^ 
so takoj razumeli to ustanovo in ji 
nudili vso pomoč. 

Rudarji-udarniki. Tudi rudarji ho-
čejo biti pri svojem delu udarniki. 
Rudarji v Zagorju so v prejšnjem ted-
nu dvignili svojo produkcijo od 11 
do 16. junija za 40 odst, Hrastniški 
delavci so od 9. do 14. junija zvišali 
svojo produkcijo za 33,3 odst. Tudi 
trboveljski rudnik je zvišal svojo pro-
dukcijo za 7.45 odst. 

Loče pri Poljčanah na delu za ob-
novo. Delavci v opekarni so z vso 
silo poprijeli za delo, kajti dobro se 
zavedajo, kako važno je njihovo delo 
pri obnovi domovine. Tudi parna žaga 
»Bidarje« nikakor ne zaostaja in z 
vnemo pripravlja les za zgraditev na-
ših porušenih in požganih domov. 
Pravtako mladina z veseljem obiskuje 
novo slovensko šolo in pomaga pri 
obnovitvenem delu. 

Mladina v Slovenskih Konjicah je 
priredila prav uspel miting, kate-
remu so prisostvovali poleg številnih 
domačinov tudi tovariši druge kra-
jiške brigade. 

V Slovenjgradcu je bila 11. 6. slav-
nostna otvoritev osnovne šole. Na-
slednjega dne je šolska mladina po 
končanem pouku šla na grobove pad-
lih partizanov in počastila njih spo-
min. 

Zgledno delo mladink Zg. Savinj-
ske doline. V Lačji vasi so mladinke 
oprale umazano perilo 7. Vojvodinski 
brigadi, in to 280 srajc, 186 spodnjih 
hlač, 96 brisač, 36 parov nogavic in 
16 oblek. Vse to so zašile in zlikale. 
Delalo je sedem mladink od jutra do | 
večera. Da so poleg tega opravile še 
domača dela, so vstajale te dneve že 
ob štirih zjutraj. Tovariši Vojvodinci 
so bili začudeni nad požrtvovalnostjo 
slovenske mladine. Na vsaki hiši si 
videl napis: »Živela omladina Slove-
nije!« in »Živel SKOJ«. 

vzkliki in psovkami. Nato se je po -
gnala mladina proti vagonom in jih 
obsipala s kamenjem. Odrinili so od-
red pomožne straže, vdrli v vagone 
ter napadli španske milicionarje. Za-
to vlak ni mogel nadaljevati poti pro-
ti Grenoblu, temveč je bil primoran 
vrniti se v Aixles Bains. 

Avstrijci zahtevajo kaznovanje na-
cistov. V mnogih krajih Avstrije so 
se vršili sestanki, na kateri so 
govorili tudi bivši ujetniki iz nem-
ških koncentracijskih taborišč. Na 
teh sestankih se je razpravljalo o či-
ščenju državnih in mestnih ustanov, 
ter o kaznovanju nacistov. Vsi izda-
jalci morajo priti pred sodišče. 

Nemci in Madžari so odpeljali iz 
Prekmurja okrog 20.000 glav goveje 
živine, 6000 konjev, 8000 prašičev, 
2000 vagonov žita, 4000 vagonov 
krompirja, 40 vagonov masti in sto 
tisoč jajc. 

Veličastne demonstracije demo-
kratičnega Trsta. Preko 80.000 mani-
festantov, delavcev, meščanov, inte-
lektualcev, žen in mladine je izrazilo 
ponovno dostojanstveno in krepko 
svojo odločno voljo, vztrajati na bra-
niku neizprosne borbe proti fašizmu 
in za zavarovanje demokratičnih pri-
dobitev. Trst je demonstriral za svo-
jo oblast, avtonomijo, demokracijo, 
pošteno delo in pošten kruh. 

Na Banjici je 13, junija maršal Ti-
to odlikoval borce I. bolgarske ar-
made, katera se je skupno z JA in 
R A borila proti skupnemu sovražni-
ku, nacistični Nemčiji. 

Šolo pri Sv, Katarini nad Trbovlja-
mi so kljub temu, da so Švabi poslop-
je znatno poškodovali, dne 11. junija 
slovesno odprli. 

Udarniška obnova šolstva v Zg. Sa-
vinjski dolini. Od 17 šolskih poslopij 
v okraju so ostala samo 4 uporabna, 
vsa druga so bila v borbah porušena 
ali požgana. Od teh 17 šol pa je sedaj 
že v štirinajstih reden pouk. Šolo ob-
iskuje trenutno 1859 otrok; pouk vodi 
17 strokovnih in 11 pomožnih učnih 
moči. Povprečno pride na eno učno 
moč 67 otrok. 

Čestitamo! V torek 12. t. m. sta se 
poročila na Sv. Planini (okraj Trbov-
lje) referent za promet pri Komandi 
mesta Trbovlje tov. Ferm Mihael -
Sekota in tov. Frigel Vida. 

Posnemajte! Dne 11. t. m. je podaril 
urar Lečnik Anton odseku za soc. 
skrbstvo pri Okrajnem odboru OF 
Celje-mesto 500 Ji Ji. T o je bil njegov 
prvi zaslužek po povratku iz izselje-
ništva v Celje. Zaprosil je, naj se ta 
denar razdeli med svojce onih narod-
nih mučenikov, ki so jih nemški na-
silniki 12. februarja letos na Franko-
lovem usmrtili. 

Ko se Okrajni odbor tovarišu javno 
zahvaljuje, poziva obenem vse za-
vedno slovensko prebivalstvo, da 
temu, posnemanja vrednemu zgledu 
tov. Lečnika sledi in pomaga po svo-
jih močeh vsepovsod, kjer se pokaže 
potreba! 

Delovno ljudstvo v revirjih je dru-
gič zborovalo. Revirsko delavstvo, žene 
in mladina je dne 8. t. m. zopet priča-
kovala ministra tov. Leskovška, ki pa 
se zaradi poklica k tovarišu Titu zbo-
rovanja ni mogel udeležiti. Kljub temu 
je zborovanje prav dobro uspelo in so 
govorniki, tako domačini kakor tudi 
člani okrožnega odbora, želi veliko odo-
bravanje. Rudarji okraja Trbovlje so 
na koncu poklonili svojemu delavskemu 
voditelju simbol njihovega dela — jam-
sko svetilko. 

Revirska mladina se pripravlja za II. 
kongres ZSM. Mladina v Trbovljah in 
Hrastniku ima že dva mladinska do-
mova, kjer vrši svoje redne sestanke. 
Pridno zbira učne in leposlovne knjige, 

ki jih urejuje v knjižnice. V mladin-
skem domu je mladinska ambulanta, 
ki vsebuje vsakovrstna zdravila. Samo 
v zadnjih dveh tednih je napravila 
revirska mladina pri delu za obnovo 
domovine preko 1500 delovnih ur. Po-
sebno uspešno se je pokazalo delo mla-
dink, ki so se prostovoljno javile, da 
poučujejo naše najmlajše in bodo s tem 
izdatno olajšale delo našim vzgojite-
ljem, ko se prične redni pouk na os-
novnih šolah. — Pionirska »Revirska 
udarna brigada« šteje že 14 čet in je 
zelo disciplinirana. V revirjih je sedaj 
že 9 pevskih krožkov, 2 velika pevska 
zbora, 5 harmonikašev, 3 risarski in 2 
šahovska krožka. Vseh odborov ZSM 
je 84. 

Produkcija celjskih tovarn stalno na-
rašča. Od^dneva osvoboditve pa do da-
nes se je dvignila produkcija v tovarni 
»Vesten«, ki izdeluje pločevinasto po-
sodo, za 105 v tekstilni tovarni 
»Metka« za 75 %, v tkalnici »Bergman« 
za 25 %, v cinkarni za 15 % in v rud-
niku Pečovnik za 21 %. Po vseh de-
lavnicah in obratih se produkcija dnev-
no dviga; delavci tekmujejo, katero 
podjetje bo več napravilo za obnovo. 

Miting v Mestinju (okraj Šmarje) dne 
3. junija s e j e razvil v pravo manife-
stacijo za podporo borbe tržaškega ljud-
stva, za Primorsko in Koroško. 

Aktivisti konjiškega okraja so konfe-
rirali. Dne 19. junija je bila v Konjicah 
konferenca krajevnih aktivistov konji-
škega okraja. Tov. Ferdo Godina je po-
dal politični položaj, v katerem so ak-
tiviste posebno zanimale razmere v Tr-
stu, Primorski in Koroški. Neki kmet 
s Pohorja, star koroški borec, je izrazil 
bojazen, da se s Koroško ne bi zgodilo 
tako, kakor leta 1918. Sledil je referat 
tov. Polha, člana OOOF Celje, o struk-
turi narodne oblasti. Krajevni funkcio-
narji so z velikim zanimanjem sledili 
referatu. Med diskusijo so poudarjali, 
da je treba okrepiti narodno oblast in 
avtoriteto krajevnih odborov. Sklenili 
so, da bodo s pomočjo mladinskih in 
ženskih organizacij obdelali polja; vsi 
obvezniki pa,- ki bodo morali v vojsko, 
da očuvajo vse pridobitve štiriletne 
težke borbe. Tov. Čiček jim je sprego-
voril o delu. Udaril je po špekulantih, 
ki so velika ovira našim oblastem. V 
referatu tov. Šmona se je marsikatere-
mu razjasnilo vprašanje o veri, o ka-
teri je lažna propaganda pred osvobo-
ditvijo dvigala toliko prahu. S konfe-
rence so poslali pozdrave predsedniku 
prve slovenske vlade tov. Borisu Kidri-
ču in Pokrajinskemu narodno osvobo-
dilnemu odboru Primorske. 

Delavstvo prehranjevalne stroke v 
Celju je zborovalo v petek dne 15. t. m. 
Sestanka so se udeležili mesarski, sla-
ščičarski, pekovski in drugi pomočniki 
prehranjevalne stroke, kakor tudi de-

lavke celjske mlekarne. Predsednik pri-
pravljalnega odbora ESZDNS v Celju 
tov. Anton Polak je otvoril članski se-
stanek in podal poročilo o izvršenem 
delu pripravljalnega odbora. Za okrož-
ni iniciativni odbor ESZDNS v Celju 
je poročal tov. Jaka Vodopivec, ki je 
podal zgodovino borbe strokovnega or-
ganiziranja proletarijata v predvojni 
Jugoslaviji in orisal pomen zadružni-
štva, ki se z velikim zanimanjem usta-
navlja v celjskem okrožju. Sklenjeno je 
bilo, da se takoj prične tudi s kultur-
nim delom. Po sprejemu novih članov 
je predsednik podružnice zaključil lepo 
uspel sestanek s pozivom na- delo za 
blagor delavstva. 

V Sv. Petru pod Sv. Gorami je okraj-
ni odbor Kozje priredil veliko ljudsko 
zborovanje, ki je doseglo svoj višek v 
odločni zahtevi priključitve Trsta, Pri-
morske in Koroške novi Titovi Jugo-
slaviji. Ob tej priliki so ljudje darovali 
za družine padlih partizanov 3.104 RM 
in 9.000 kun. 

Aktivisti OF okraja Šmarje so zboro-
vali. Da bi pri obnovi naše nove do-
movine ter pri zgradnji naše ljudske 
oblasti aktivisti šmarskega okraja še 
z večjo vnemo in načrtneje sodelovali, 
je okrajni odbor OF sklical konferenco 
vseh aktivistov OF. Sklenili so, da bo-
do v političnem delu s kar največjo 
vnemo podpirali borbo tržaškega in 
primorskega ljudstva za svobodo. Nji-
hovo delo še sicer na nekaterih popri-
ščih šepa ter se mnogokrat zgublja v 
drobnarijah in preozkem gledanju na 
položaj, v katerem se danes nahaja slo-
venski narod. Zborovanje jim je dalo 
načrt, da bodo vsa pereča vprašanja 
in potrebe našega prebivalstva reševali 
na res ljudski demokratični način, ker 
se zavedajo, da so si z borbo priborili 
svojo ljudsko oblast, ki druži vse Slo-
vence v svobodni Sloveniji pod okri-
ljem federativne demokratične Jugo-
slavije. 

Odbor za socialno skrbstvo v Trbov-
ljah je v juniju izdal podporo revežem 
v znesku 70.000 RM; partizanskim dru-
žinam izplačana podpora v juniju pa 
znaša 83.000 RM. Glavna naloga odbora 
je predvsem preskrba stanovanj izse-
ljencem in internirancem, ki se vra-
čajo. 

V Celju je odprta razstava slik, ki 
prikazuje grozodejstva okupatorja po 
Sloveniji. 

V kozjanskem okraju je obnova po-
rušenih in požganih poslopij v polnem 
teku. 

V Sv. Juriju ob Taboru okraj Vran-
sko se obnavlja šola in vsa druga po-
slopja, ki so bila poškodovana ob na-
padu na nemško postojanko. Krajevni 
odbor bo storil vse potrebno, da bodo 
vsa poslopja do jeseni popravljena. 

Drobne vesti 
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füdhmä §m$$eé 
Delovanje Rdečega križa Slovenije se 

razvija po vsem celjskem okrožju zelo ; 
povoljno. V okraju Krško se je prija-
vilo že 2000 članov, od katerih jih je 
že 1121 plačalo članarino. Okraj Bre-
žice je javil dosedaj 765, okraj Žalec 
pa 552 članov. Po vseh okrajih je or-
ganizacija krajevnih enot že v teku. 
Nabiralne akcije so žele prav lepe uspe-
he, tako predvsem v okrajih Krško, 
Brežice in Sevnica. Tudi v ostalih okra-
jih je organizacija RKS razdelila pre-
cejšnje število podpor pogorelcem, in-
ternirancem in drugim, pomoči potreb-
nim. V vseh okrajih ustanavlja orga-
nizacija RK ambulante, ki nudijo po-
moč vojski in civilnemu prebivalstvu. 
Članarina in prostovoljni prispevki zna-
šajo v okraju Žalec 13.888 RM, Slovenj-
gradec 7.621 RM, Šoštanj 5.558 RM, La-
ško 4.449 RM, Sevnica 2.487 RM, Krško 
2.936 RM. 

V Žicah in Ziški gori, okraj Konjice, 
so kmetje prostovoljno zbrali 193 kg 
pšenice, 160 kg koruze, 80 kg ječmena, 
379 kg fižola ter 46 kg masti. Vsa na-
vedena količina je bila razdeljena med 
revno prebivalstvo okraja Konjice. 

Mladina iz Rimskih Toplic in okolice 
je v teku 14 dni nabrala 258 jajc, 28 kg 
bele moke in razna druga živila, ki so 
bila odposlana v vojaško bolnico. 

Žene iz Laškega so 15. t. m. obiskale 
splošno bolnico v Celju in pri tej pri-
liki razdelile 50 kg peciva in 20 kg 
črešenj med naše ranjene borce. 

Ob priliki mitinga, ki se je vršil dne 
17. junija v Sv. Juriju ob Taboru, se 
je nabralo 1300 RM prostovoljnih pri-
spevkov za Rdeči križ. 

Naše žene — žrtve gestapovcev 

. . . da so domači izdajalci, belogar-
disti, zgradili pri Sv. Urhu nad vasjo 
Dobrunje taborišče, kjer so mnogi slo-
venski rodoljubi žalostno končali. 

. . . da so bile besede »Ne pozabite 
nas, maščujte nas!« trpko zarisane na 
izsušenih ustnicah vseh umirajočih. 

. . . da isti fašisti, ki so streljali naše 
ljudi, hočejo danes ustvarjati v Trstu 
in Gorici demokracijo! 

. . . da je Dachau milijonkrat prekleti 
kraj, ki so ga nemški krvniki pripravili 
za uničevanje ljudi. Dachau, kjer je 
sivo blato pomešano s krvjo in solzami, 
kjer je vsak centimeter prsti posut s 
pepelom kosti, ki se je dvigal iz kre-
matorija, kjer še visi razcefrano meso 
mučenikov kot pajčevina po bodeči žici, 
kjer so vzdihi internirancev vtisnili svoj 
pečat ne samo sivim zgradbam, temveč 
tudi motnemu vzdušju, ki visi kot kle-
tev nad žalostnim taboriščem. 

Komemoracije v počastitev padlih ju-
nakov, ki se je vršila dne 3. junija v 
trgu Šmarje pri Jelšah, se je udeležilo 
okoli tisoč ljudi. Postavili so katafalk, 
ki je bil prekrit s črnim suknom, na 
njem pa je bila mrtvaška glava in ka-
deča se žara. Za ozadje je služilo ve-
liko črno pregrinjalo, na katerem je 
bil napis: »Bolj so ljubili svobodo ka-
kor življenje!« Dobro uspela komemo-
racija je ljudi še bolj prepričala v tem, 
koliko je vredna svoboda, ki smo si jo 
priborili in dali zanjo toliko žrtev. 

Kino »Dom« predvaja od 21. do 25. 
junija ob delavnikih ob 17.30 in 19.30, 
ob nedeljah pa razen tega še ob 15.30, 
ameriški film »Zvezda moje sreče«. 

Tako ne gre 
Pred dnevi se je dogodila v Celju 

scena, ki nazorno kaže, da se neka-
teri posamezniki še do sedaj niso 
otresli starih protekcionaških navad. 

V frizerskem salonu pri Hriberniku 
je čakalo mnogo tovarišev. Razumlji-
vo je, da so danes radi obnovitvene-
ga dela zelo zaposleni in se je vsako-
mur mudilo po svojih opravkih. Ko 
je sedel nek tovariš že na stolu, pri-
pravljen za britje, je prišel »eleganten 
gospod« iz Trbovelj — skozi štiri le-
ta seveda, ko so se drugi borili, je on 
delal za okupatorja — se poklonil za-
časnemu upravniku in mu nekaj za-
šepetal. Upravnik je snel tovarišu, ki 
je sedel že na stolu, belo ruto in od-
šel v drugo sobo, Vsi navzoči so se 
spogledali. Torej ima frizerski salon 
Hribernik dve brivnici: eno za »go-
spode« in eno za borce? 

. . . da so v »Taborišču uničenja« dva 
kilometra od Lublina samo dne 30. no-
vembra 1943 postrelili 18.000 ljudi. Teh 
18.000 ljudi je bilo postreljenih poleg 
novega krematorija na odprtem polju. 
Izkopanih je bilo nekaj jarkov, širokih 
po dva metra in dolgih po nekoliko sto 
metrov. Najprej so vse slekli do golega 
in jih gole položili po ploskem v te 
jarke. Kakor hitro je bila položena v 
jarek ena vrsta ljudi, so jih postreljali 
od zgoraj z avtomatičnimi puškami. Po-
tem so položili nanje drugo vrsto in jih 
zopet postrelili. In tako dalje, dokler 
ni bil jarek poln, Nato so tisti, ki so 
še ostali živi, zasuli jarek in šli nato 
k naslednjemu jarku, kjer so postrelili 
tudi nje. Šele poslednjo vrsto umor-
jencev v poslednjem jarku so zasuli 
gestapovci sami. Zakopavali so jih tako, 
da so bili komaj pokriti z zemljo. Drugi 
dan so začeli trupla sežigati v pečeh 
novega krematorija z nečuveno inten-
zivnostjo. Tako so Nemci v enem dnevu 
umorili 18.000 ljudi. 

Na zverinski način pomorjene žrtve 
fašističnega nasilja nam ne bodo pu-
stile mirovati, dokler ne bo kaznovan 

zadnji vojni zločinec! 

Tudi najnesramnejše 

Kulturna prireditev 
Pod tem naslovom se nam je pred-

stavila stočlanska mladinska kultur-
niška družina iz Trbovelj in stopila 
15. junija v Celjskem domu pred celj-
sko publiko, med katero je bilo nad 
300 učiteljev iz vsega okrožja. 

Nastop je dokazal, da hoče vodstvo 
voditi glasbeno tradicijo, ki jo je za-
pustil »Trboveljski slavček«, še na-
prej in obdržati prvenstvo mladinske-
ga petja še nadalje pri sebi. Nepobit-
no dejstvo je, da je obrodilo delo 
»Slavčkov« bogate sadove, ki se po -
znajo še danes, ko so prvi »Slavčki« 
že zdavnaj odrasli. Čeravno je vladal 
pri mladinskem petju dolg odmor, je 
zbor vseeno homogen, ima čisto in-
tonacijo in artikulacijo, dobro dina-
miko in ga krasi čustveno prednaša-
nje. Težišče zbora leži v sopranih, za-
to bo potrebno priključiti mu še ne-
kaj deških glasov. Zbor vodi tovariš 
Križnik z veliko ljubeznijo in mirno-
stjo. Z rednimi in smotrnimi vajami 
ne bo težko doseči zavidne stop ne 
>Slavčkov«, ki so postavili temelje 
s'ovenskemu mladinskemu petju. 

Narodne pesmi, ki jih je zbor — a 
capella - izvajal dobro, so večinoma 
starejšega datuma [najbrž zaradi nuj-
nosti prireditve) zato pa so bile par-
tizanske pesmi V spremstvu salonske-
ga orkestra na<oliko šibkejše. Celj-
ska mlad'na se je " ' o j im gostom od-
dolžila z lepim šopkom. 

Spored so nadalje izpolnjevali: 
»Zaobljuba pionirja«, (govoril Dra-

go). V splošnem živahno prednašan 
govor je zmotil samo enkraten za-
stoj. 

Deklamacija »V tvojih krvavih 
očeh« od pionirke Fani je bila poda-
na prav odlično. 

Solistu Petru, ki je v spremstvu 
klavirja zapel »Zakaj sem partizan« 
in Gobčevo »Bohor žari« ni mogoče 
odrekati lepega glasu, pač pa se mu 
pozna ravno doba mutacije. Treba bo 
odpraviti tudi zavijanje, ki se je me-
stoma pojavilo. Svoj nastop je moral 
na željo publike ponoviti. 

Recitacijski zbor je pod vodstvom 
tov. Korošca brezhibno in zelo učin-
kovito podal Kajuhovi »Slovensko 
pesem« in »Po tisoč letih«. Nastop je 
jWkazal voditeljevo sposobnost za to 
vrsto recitacij. Še učinkovitejše pa bo -
do zborne recitacije, če bodo podane 
brez dirigenta. Dosedaj je bilo izva-
janje omenjenih dveh pesmi v Celju 
v recitacijski koncepciji še najboljše. 

Pionirka Vida je ob klavirju zapela 
Škrinarjevo čustveno »Otrokovo mo-
litev«. Predavanje je malo motila pre-
visoka lega, zaradi česar si je morala 
pevka pomagati s falzetom in je s tem 

ni uklonilo njihove narodne zavesti 

revirskih pionirjev 
trpela moč glasu. Tudi tu je mestoma 
bilo opaziti zavijanje. 

Skùpina pionirjev je ob zbornem 
petju in orkestru učinkovito zarajala 
Gobčevo »Pionirsko kolo«, ki so ga 
prireditelji priredili v »Kolu črnih 
pionirjev«. Točko so morali ponav-
ljati. 

Dorko je zaigral na harmoniko 
venček slovenskih in venček ruskih 
pesmi in pokazal veliko spretnost na 
svojem instrumentu, posebno v levi 
roki. S stalno vajo obeta postati na 
harmoniko pravi mojster, Čuli smo, 
kako lahko tolikokrat omalovaževa-
na harmonika postane tudi koncertni 
instrument. 

Zaključno točko je tvorila glasbena 
slika »Ob tabornem ognju«. Dokaj 
tvegan poizkus, efektno prikazati 
življenje partizanov ob ognju, bi se 
morda popolnoma posrečil, če ne bi 
nastopila napaka v električnem toku. 

Tov. Korošec je ognjevito nagovo-
ril številne poslušalce kakor tudi ori-
sal slovensko mater kot mater muče-
nico, obenem pa je vsako točko 
sproti napovedoval. Svetovali bi to -
varišu, da bi opustil patetični ton, na-
povedovanje točk pa naj b i prevzela 
mladina sama, da bi bilo s tem od-
pravljeno odvišno prihajanje in odha-
janje na oder. 

Vsa prireditev je bila spretno po -
dana na odprtem odru — brez upo-
rabe zavese. Ves zbor je bil priča 
vsake točke, sodeloval in soužival ter 
pokazal s tem stremljenje po kolek-
tivističnem sodelovanju pri priredit-
vah, Tov. Krinar, ki je vložil mno-
go truda v orkester, bo poskrbel, da 
ga bo izpolnil še z drugimi instru-
menti, kar v Trbovljah ne b o baš tež-
ko. 

Čeravno je imela prireditev značaj 
običajnih mitingov, katerih odpra-
ve si močno želimo, je vsteeno uspe-
la, in to zaradi tega, ker je bila spret-
no zrežirana in podana sarno od mla-
dine. 

Mnogi Celjani, ki so šele drugi dan 
zvedeli za nastop, in oni, ki so bili 
prisotni, kličejo: »Na svidtenje!« 

Prireditev inženjerske 
brigade III. JA 

V sredo zvečer ob 8. je bila v dvo-
rani Celjskega doma prireditev in-
ženjerske brigade III, armiije. 

V monologu in v živi sliki so od-
lično ponazorili njihovo delo, pomen 
njihovih oddelkov in nam podali sli-
ke iz različnih razdobij razvoja te 
brigade. 

Tamburaški orkester je predvajal 
partizanske in narodne melodije. 
Krasna je bila slika, ki je prikazova-
la partizansko četo pri odmoru ob ta-
bornem ognju. Pokazala je, da ni bil 
to odmor v našem smislu besede, am-
pak samo čas, v katerem so se pro-
svetno in politično nadalje izpopol-
njevali. 

Zelo nazorno so pokazali izvedbo 
najtežjih nalog v času o d ustanovi-
tve brigade, pa do danes, kot so: de -
lo v tovarni za pontone, priprave za 
prehod preko reke, čiščenje min in 
njihov prehod čez Dravo. Višek te 
točke je bila izgradnja mostu, ki so 
ga naredili v nekaj minutah . 

Med program iz zgodovine briga-
de so bile lepo vpletene razne recita-
cije in pevske točke. 

Prireditev je bila zaključena z od-
lično izvedeno šaloigro »Analfabet«. 

Citajte in širite „NOVO POT"! 

Ne smemo pozabiti 



Nekaj o partizanski glasbi 
V času, ko so slovenski gozdovi po 

zlomu stare Jugoslavije dobili nove pre-
bivalce, je začela po dolinah in nase-
ljih pojemati slovenska narodna in z 
njo tudi umetna pesem. »Potihnil glas 
je violin, strunar odbrenkal je« (Gre-
gorčič) — toda strune, najčistejše slo-
venske strune, niso bile potrgane. Naši 
borci so jih vzeli s seboj v kraljestvo 
divjačine, kjer so bile bolj varne, ka-
kor pred načrtnim Uničenjem po nem-
ških »kulturonoscih«. Tu so začele slo-
venske strune peti drugače — bojevito 
in udarno. 

Slovenca spremlja na vsaki njegovi 
poti pesem. Tudi to pot ni slovenskih 
partizanov zapustila ta lepa lastnost in 
pesem se je preselila iz dolin v hribe 
ter korakala z našimi borci od prvega 
do zadnjega dne. Toda slovenska pesem 
je mestoma premelanholična, a mestoma 
preživahna, najmanj pa udarna in ker 
se vsebinsko niti ena niti druga ni pri-
legala takratni duševnosti partizanov, 
so si za začetek izposodili drugo pesem. 
Stari, preizkušeni borci so jo prinesli 
s seboj iz daljnega ruskega vzhoda, iz 
Španije in celo iz Anglije. Treba je bilo 
prevesti in prilagoditi samo besedilo 
in nova pesem se je bliskoma širila od 
edinice do edinice, kakor misel osvobo-
dilne borbe. 

Med najstarejše partizanske pesmi 
prištevamo: »Naglo puške smo zgrabi-
li«, »Bratje, le k solncu«, »Nabrusimo 
kose«. »Vsi v partizane«, »Kosec koso 
brusi«, »Iz temnih gor«, »Kovači smo«, 
»Žrtvam« itd. so vse ruskega, »Na 
oknu« ali »Črnolaska« je španskega in 

.»Partizanska žena« je angleškega izvo-
ra. Mnogi od teh prvih prevodov so 
bili zelo pomanjkljivi, tako ritmično ka-
kor tudi jezikovno, in ker so se poleg 
tega pesmi širile v začetku le od ust 
do ust, so nekatere dobile do danes 
popolnoma spremenjeno besedilo in celo 
melodijo. 

Kmalu pa so partizani začeli prede-
lovati slovensko narodno in ponarodelo 
pesem. Tako imamo spremenjena bese-
dila na »Ciganskega otroka« (Po hribih 
jaz okrog blodim), »Pastirica« (Za vasjo 
je čredo pasla), »Stoji tam v gori par-
tizan«, počiva jezero«, »Hej Slovani« 
in tako dalje. 

Skoro neopaženo pa je začela nasta-
jati vzporedno s prevodi prava sloven-
ska partizanska pesem, to je tista pe-
sem, ki je Slovenci do sedaj nismo imeli 
in ki je znak naše borbenosti. Kdo ne 
pozna Borove »Hej, brigade« in Pahor-
jeve »Na juriš« in drugih udarnih, ki 
so jih ustvarili Pahor, Rozina, Apih, 
Marolt, Pirnik, Sivic, Korošec, Lavrin 
ter Rado in Ciril Cvetko. 

Osvobojena zemlja, posebno na Do-
lenjskem, v Savinjski dolini in na Koz-
janskem, so odprla razgibanemu kul-
turnemu življenju vrata, kjer so začeli 
obstojati številni pevski zbori. V mir-
nejšem ozračju so začeli izhajati parti-
zanski vestniki in pesmi, a skladatelji 
so pričeli objavljati izvirne skladbe. 

Z nastopom partizanske glasbe pa je 
avtomatsko sledilo vprašanje, kako te 
pesmi razširiti in razmnožiti. Partizan-
ska iznajdljivost se je tu zopet poka-
zala kot polnovredna in prvim poizku-
som razmnoževanja not s podloženim 
indigo papirjem je sledil način raz-
množevanja na hektograf in ciklostil. 
Potrpljenje, ki je bilo vloženo v dokaj 
komplicirano pisanje not na voščene 
matrice, je bilo bogato nagrajeno z u-
spéhom, saj so odtiski tako čisti in 
okusni, da se malone približujejo iz-
delkom na opalograf oziroma litograf. 

Pred seboj imam pesmarico »Naša 
pesem« I. del (uredil Karol Pahor), ki 
vsebuje 40 dvoglasnih pesmi, »Pesmi za 
mladenke« (uredil Makso Pirnik) s tri-
glasnimi priredbami in »Partizanska 
pesem«, zbirka 40 štiriglasnih pesmi za 
moške zbore. Pokrajinski odbor OF za 
Štajersko je izdal »Ciklus sodobnih pes-
mi« (uredil Janko Panek), prosvetni od-
sek SNOS-a pa »Gregorčičevo pesma-

rico« (uredil Makso Pirnik) s 7 moški-
mi in mešanimi zbori. Nadalje imamo 
kopico samostojnih pesmi, izdanih od 
raznih odredov brigad in divizij ter OF 
odborov. Vsega skupaj obsega današnja 
partizanska vokalna literatura čez 100 
pesmi. Poleg tega pa je še nebroj pesmi 
v rokopisih in bodo v teku časa pri-
vrele na dan. Neugotovljeno pa je, ko-
liko je bilo izdanih knjižic in brošur, 
ki so vsebovale samo besedila, kajti te 
so bile razmnoževane od vsakogar in 
povsod. Pravtako je razkropljenih mno-
go solospevov, mladinskih pesmi, pri-
zorčkov, rajalnih pesmi in končno ko-
račnic, venčkov, scenske in oderske 
glasbe, nekaj primerov resnejše glasbe, 
kakor tudi izvirni poizkusi kantat in 
zborov z orkestrom. 

Za harmoniko je bila izdana Kuhar-
jeva zbirka »Koračnice«, obsegajoča 22 
priredb partizanskih pesmi z nekaj iz-
virnimi in ruskimi koračnicami. 

V tisku se pravkar nahaja zbirka 
vseh partizanskih pesmi v enoglasni 
priredbi, ki bo izšla v žepni obliki. Na-
menjena je najširšim ljudskim plastem. 

Iz vsega navedenega je razvidno, da 
je razmeroma majhen krog glasbenikov 
pridno na delu in da hoče z najprimi-
tivnejšimi sredstvi, a z veliko vztraj-
nosti in ljubezni nadoknaditi zamujeni 
čas ter dokazati, da slovenska glasba 
v dobi okupacije ni utrpela mnogo, na-
sprotno, da je obogatela na novih delih, 
ki bodo ostala slovenskemu narodu tra-
jen spomin na njegovio najtežjo pre-
izkušnjo v zgodovini. 

Dolžnost vsakega zavednega Slovenca 
— pevca in glasbenika je, da se pri-
druži temu delu in pomaga širiti parti-
zansko glasbo, ki se je rodila »iz krvi 
rdeče. . .« 

G. R. 

Iz okrožnega občnega zbora RK v Celju 
Dne 19. junija je bil občni zbor RK 

za okrožje Celje. Zastopani so bili vsi 
okraji celjskega okrožja. 

Po referatih je sledila živahna di-
skusija, v katero so posegle mnoge 
tovarišice. Splošno mnenje je bilo, 
da mora postati RK množična orga-
nizacija. Pri organizacijskem poroči-
lu je bilo sklenjeno, da mora v vsa-
kem okraju biti okrajni odbor RK, ki 
bo imel nalogo organizirati po vseh 

krajih Krajevne odbore RK, v koli-
kor ti še niso postavljeni. Sporedno 
naj se organizira tudi pomladek RK. 
Za člane pomladka RK je določena 
članarina 2.50 RM letno, za člane RK 
pa 10 RM letno. V članstvo RK se 
bo vpisal sleherni zaveden Slovenec 
in Slovenka. Iz posameznih poročil 
je bilo razvidno, da je bilo dosedanje 
delo RK uspešno. Zlasti se je izkazal 
okraj Žalec, ki je nabral znatno ko -

ličino hrane in drugih potrebščin. Vse 
to je RK Žalec poslal našim ranjen-
cem-partizanom v celjsko bolnico, za 
katere bo tudi odslej naprej skrbel 
RK. Nadalje bo tudi skrbel in po-
magal onim, ki se vračajo iz nemških 
koncentracijskih taborišč, dalje bo 
prevzel zaščito otrok, ki so ostali 
brez staršev. 

Za tem je občni zbor sklenil prire-
diti v dneh od 1. do 7. julija v celj-
skem okrožju teden RK. V tem tednu 
se bodo pobirali prostovoljni prispev-
ki v blagu in denarju. Ta akcija naj 
dokaže, da so ljudje v našem okrož-
ju dorasli velikim in človekoljubnim 
nalogam. 

Sledile so volitve v okrožni odbor 
RK Celje. Izvoljen je bil širši in de-
lovni okrožni odbor RK. Za predsed-
nika je bil soglasno izvoljen tov. dr. 
Vekoslav Kukovec, ki je imel ob tej 
priliki lep nagovor prisotnim. 

Ob živahnem zanimanju in tekmo-
vanju v načrtih za bodoče delo je tov. 
Strban zaključil občni zbor, 

NAŠE ZDRAVSTVO NA DELU 
Zdravstveni urad je v prostorih Zdrav-

stvenega doma prevzel takoj po oku-
paciji vse posle. Vsled pomanjkanja 
praktičnih zdravnikov posluje splošna 
ambulanta vsak dan samo od osme do 
desete ure. 

V načrtu je bakteriološka stanica; po-* 
treben materijal bomo dobili od higien-
skega zavoda. 

Posvetovalnica za dojenčke je odprta 
enkrat na teden: vsako 'sredo od treh 
do štirih popoldne. 

Epidemija pegavca je prenehala; od 
40 slučajev je bilo 35 tujih (ustašev in 
Nemcev). Domačinov je obolelo le 5. . 

Pojavilo se je nekaj slučajev griže: 
Bolniki so bili pripeljani v celjsko bol-
nico, njihova domovanja pa so bila po 
predpisih razkužena. 

V večjih krajih celjskega okrožja so 
osnovane ambulante, na primer T 
Šmarju in Sevnici; tukaj razpolagajo 
tudi že z nekaj posteljami in so tako 
že itak prenapolnjene bolnice nekoliko 
razbremen j ene. 

V Laškemobratuje zdravilišče, ki spre" 
jema prvenstveno revmatične bolnike. 

Zdravilišče v Rogaški Slatini bo za-
čelo ob koncu junija obratovati in bo 
imelo na razpolago 300 postelj. 

N B o r i s G o r b a t o v 1 

eu klon I j ivi 
I. del 

Vse na vzhod, vse na vzhod . . . Ko 
bi vsaj en avtomobil vozil proti za-
padu! 

Vrstile so se kolone, vozovi s se-
nom in s praznimi municijskimi za-
boji, sanitetnimi dvokoleslji, radio-
postajni vozovi, enaki kvadratnim hi-
šicam; izmučeni konji so še komaj 
prestopali, za topovske lafete držeč 
so se pomikali od prahu in bolesti sivi 
ljudje — vse na vzhod, vse na vzhod 
ob Ostri, Mogili, za Krasnodon , za 
Kamensk, preko Severnega Donjeca. 
Potovali so in izginjali brez sledu kot 
da jih je požiral zelen, zloben prah. 

Vse okoli je bilo ovito v nemir, ki 
ga je izpopolnjevalo kričanje, jadiko-
vanje, škripanje koles, žvenket želez-
ja, zamolkle kletve, stokanje ranjen-
cev, otročji jok in zdelo se je celo, da 
sama pot škriplje pod kolesi in se 
krči v strahu. 

Samo en človek Ostre Mogile je 
bil navidezno miren tega julijskega 
dne v letu 1942 — stari Taras Jacen-
ko. Stal je, z vso svojo težo naslonjen 
na palico in s težkim nepremičnim 
pogledom opazoval vse, kar se je go-
dilo okrog njega. Ves dan ni sprego-
voril niti besedice. Z ugaslimi očmi je 
gledal izpod gostih sivih obrvi, kako 
se v nemiru krči in zvija pot. In od 

strani bi kdo dejal, da je ta kavkaški 
človek ravnodušen proti temu, kar se 
dogaja. 

Ali, verjetno med vsemi ljudmi, ki 
so se gnetli na potu, ni bilo človeka, 
katerega duša bi se huje jokala ka-
kor Tarasova. »Kaj je to? Kaj je to, 
tovariši? — je mislil. — A jaz? Kaj 
naj počnem? Kam naj grem z žen-
skami in vnuki?« 

Mimo njega so v oblakih prahu 
drveli avtomobili, — vse na vzhod, 
vse na vzhod, — prah je legal na 
ovenele topole, postajali so sivi in 
težki. 

»A kaj naj storim? Ali se naj po-
stavim sredi ceste in kličem, razšir-
jenih rok: »Stojte, kam hočete? Kam 
potujete? — Naj pokleknem sredi 
ceste v prah, naj poljubim škornje? 
Naj jih zaklinjam: »Ne hitite! Vi ne 
smete oditi, če mi stari in neboglje-
na deca ostanemo tukaj . . 

Telege pa so šle in šle — vse proti 
vzhodu, vse na vzhod — po prašni in 
grbasti cesti v Krasnodon, v Ka-
mensk, čez Severni Donjec, preko 
Dona, Č£Z Volgo. 

In dokler se je vlekla po grbasti 
cesti nit trena, se je v starem Tarasu 
še vedno svetlikala in neprestano po-
rajala nada. Nenadoma so se pa v 
sredi te gneče od nekod iz vzhoda 
pojavile kolone in fantje v velikih 
tankih, uničujoč vse na svoji poti, so 
hiteli proti zapadu. Samo, ko bi le 
tekla ta nitka, ko bi le ne usahnila. 

Toda ta nit je postajala tanjša in tanj-
ša. Vsak čas se lahko prekine, in po-
tem, kaj bo potem, se je bal Taras 
pomisliti. Na eni strani bo stal Taras 
s slabotnimi ženami in vnuki — a ne-
kje tam na drugi strani bo pa Rusija 
in sinovi, ki so v vojski, in vse za kar 
je vseh dolgih šestdeset let živel, on, 
Taras . . . Toda bolje je ne premišlje-
vati o tem. Ne misliti, ne poslušati, 
ne govor i t i . . . 

Proti večeru se je Taras vračal 
proti domu v Kameni Brod. Prešel je 
skoraj vse mesto, pa ga ni poznal. 
Mesto je postalo pusto in onemoglo. 
Bilo je podobno domu, ki so ga pre-
bivalci na hitrico zapustili. Na tele-
grafskih drogih so mahedrale snete 
žice. Na ulicah je bilo mnogo črepinj. 
Smrdelo je po dimu in skozi zrak je 
kakor oblak padal pepel zažgane le-
penke. Na Kamenem Brodu je bilo 

v-vse kakor ponavadi tiho. Le slamna-
te strehe so se nekam uporno naježi-
le. Na dvoriščih je na vozeh nihalo 
perilo. Na belih srajcah so se žarki 
zahajajočega sonca odražali kakor 
kri. Pri sosedu so zakurili samovar in 
zato je v zraku, ki je smrdel po dimu 
in sajah, nenadoma čudno in sladko 
zadišalo po dimu iz samovara. 

Bilo je tako, kakor da bi se stari 
Taras ne bil vračal iz Stare Mogile, 
ampak iz tvornice od dela. V palisa-
dah na zapadu so se širile kronice 
poljskih lilijan, cvetja, ki diši samo 
zvečer, cvetje delavcev. 

Medtem, ko je vdihaval te, še iz 
detinstva znane vonje, je Taras ne-
nadoma jasno pomislil: »Ah, živeti 
moramo! Moramo živeti!« In vstopil 
je v hišo. 

Vsa rodbina je pritekla k njemu 
molče. Objel jih je s širokim pogle-
dom — vse od starke žene Jefrosinje 
Karpovne pa do majhne Marijke, 
vnukinje, in doumel: Nikogar nimajo 
sedaj, nikogar nimajo sedaj na svetu, 
razen njega, starega deda: on edini 
odgovarja pred svetom in ljudmi za 
svojo rodbino, za njih življenje in nji-
hove duše. Postavil je palico na obi-
čajno mesto v kot in rekel, kolikor je 
mogel trdno: »Nič, nič! Bomo živelil 
Bo že nekako , . . « In zaprosi, da pri-
nesejo vode, zagrnejo zavese na ok-
nih in zaprejo vrata. Nato je pogle-
dal trinajstletnega vnuka Ljonka In 
strogo dodal: »In da mi nihče ne 
odide na ulico brez dovoljenja!« 

Ponoči se je pričela kanonada. 
Trajala je več ur zaporedoma in ves 
ta čas se je mala kočica v Kamenem 
Brodu tresla, kakor v mrzlici. Jekle-
na streha in šipe so žalostno škripale. 
Nato je kanonada prenehala in na-
stalo je tisto najstrašnejše — tišina. 

Od nekod z ulice se je pojavil Ljon-
ka, brez kane in preplašen vzkliknil; 
» Joj, ded! Nemci so v mestu!« Da bi 
preprečil tožbe in jok žene se je Ta-
ras obregnil vanj. Zapretil mu je « 
prstom: »To se nas prav nič ne tiče!« 

Dalje prihodnjič 



Objave m razglasi 
Okrajni odbor OF Celje-mesto 

odsek za socialno skrbstvo 

J A V N A Z A H V A L A 
Dne 16. 6.1945 je položila trgovka K«11 

Marija, stanujoča v Celju, Kovinarska 
ul. 7, pri podpisanem oblastvu RM 500 s 
prošnjo naj se ta denar porabi za ranjene 
partizane. 

V imenu prizadetih se tu javno zahva-
ljujemo, pozivamo istočasno naše sona-
rodnjake, naj slede temu posnemanja 
vrednemu zgledu tov. Keld. 

Uprava javne bolnice v Celju se zahva-
ljuje vsem dobrotnikom in društvom, ki 
so darovali zn naše bolnike-partizane in 
na ta način pripomogli, da so naši borci 
svobode dobivali zboljšano hrano in pa 
nujno potrebne dodatke. Darovali so: 

Krajevni odbor R. K., Trnovlje; Krajevni 
odbor R. K., Žalec; Krajevni odbor R. K., 
Štore- Krajevni odbor, SI. Konjice, Okraj-
ni odbor, SI. Konjice; Okrajni odbor, Zg. 
Savinjska; Krajevni odb., Slivnica p. Sev-
nici SPŽZ; Krajevni odbor, Škof ja vas, 
Okrajni odbor, Vransko; Okrajni odbor, 
Šoštanj SPŽZ; Okrajni odbor Slivnica; 
Okrajni odbor SPŽZ, Rogatec; Rdeči križ, 
Žalec-šešče; Krajevni odibor, Šmartno v 
Rožni dolini; Mladinski odsek iz Vojnika; 
Okrajni odbor SPŽZ, Sv. Jurij; Gospodar-
ska, Socka pri Novi cerkvi; Šolski otroci, 
Celje; kraj Migojnice, okraj Žalec; oko-
lica Rogatec SPŽZ. 

NABIRALNI AKCIJI 
Zbirne baze za repatriacijo vojnih ujet-
nikov in internirancev v Celju so se do-
slej odzvali in prispevali v denarju oz. v 
blagu : 

OOOF Celje (nabrano v čretu in v 
Gaberjih), Zdravstveni dom, Jurij Dobo-
višek, Št. Jurij, Slavko Rus, Celje, Jan-
ko Novak, Lava, Lušic Lazo, Celje, Čla-
nice SPŽZ, okraja Rogatec, rodbina Zwet-
ter, Celje, Naraks Franc, Nova vas, Kra-
golnik Marija, Košnica, Berger Albin in 
Žumer Franc, Celje, ing. Marek Ivo, Ce-
lje, Mahnič Jože, Celje, tvrdka Zanger 
Franc in mnogi drugi, ki ne žele biti 
imenovani. Vsem darovalcem iskrena 

hvala, ostalim pa — pomagajte tovariško 
drug drugemu v teh odločilnih časih! 

PEVCI 
Pevski zbor v Celju je začel vaditi Gob-

čevo kantato »IJej partizan« za zbor, solo 
in orkester. Pevci, ki se še niso priglasli 
za zbor, naj to store takoj, ker pozneje ne 
bomo sprejemali več novih pevcev. Pevske 
vaje so vsak torek in petek ob pol 8 uri v 
prostorih Glasbene matice. 

RADIO »SVOBODNI MARIBOR« 
oddaja na valovni dolžini 245 m. 

Z j u t r a j : 6.30 do 7.30 poročila in ob-
jave (vmes plošče), 7.30 do 8 poizvedbe in 
pozdravi. — O p o l d n e : 12.30 do 13 urad-

| ne objave, 13 do 13.15 poročila, 13.15 do 
; 13.30 lokalne vesti, 13.30 do 14.30 koncert 

salonskega orkestra. — Z v e č e r : 18.30 do 
; 19.30 poizvedbe in pozdravi, 19.30 do 20 

koncert, 20 do 20.30 poročila in objave, 
20.30 do 21 reportaže, predavanja, 21 do 

! 21.30 plošče. 

OBJAVA 
Po nalogu Ministrstva za industrijo in 

rudarstvo Narodne vlade Slovenije v 
Ljubljani štev. Pers. 154 so oproščeni mo-
bilizacije uslužbenci obrtnih podjetij, ki 
so bili že mesec dni pred 9. majem 1945 
zaposleni, in sicer: 

1. vsi dimnikarji, čevljarji, tesarji, ko-
larji, podkovači, instalaterji (in kleparji), 
zidarji, krovci, pečarji, steklarji, opekarji; 

2. uslužbenci ostalih podjetij po važ-
nosti in potrebi po predlogu Okrajnih od-
borov, ki naknadno javijo in izposlujejo 
odobritev Okrožnih odborov. 

Dr. Viktor Tominšek, specialist za očesne 
bolezni v Celju, se je preselil in zopet 
redno ordinira v Kersnikovi ulici 1. 

Kupim pletilni stroj štev. 6. Reflektant 
Lužnik Angela, Sp. Rečica 16, Zg. Savinjska 
dolina. 

Žensko srednjih let, pridno in pošteno, 
iščemo k otroku. Oglasi na »Novo pot«, 
Celje. 

Kdo zamenja šivalni stroj za zlato uro 
ali za pohištvo. Podlinšek Kristina, Trnov-
lje (blizu Majdičevega mlina). 

Poizvedbe 
Salezin Franci, rojen 10. oktobra 1910 v 

Trbovljah, je odšel spomladi leta^ 1942 v 
partizane. Ker se dosedaj še ni nič javil, 
prosim vse one, ki bi kaj vedeli o njeni, 
naj to sporoče na naslov: Karel Salezin, 
Petrovče, Dobriša vas št. 40. 

Sakelšek Franc, roj. 16. 3. 1928 t Trbov-
ljah, je odšel v partizane v septembru 
1944 in se od takrat še ni javil. Bil je baje 
v januarju 1945 v 5. VDV bataljonu na 
Koroškem. Za sporočilo prosi njegova mati 
Ivana Sakelšek, Trbovlje I, Loke 455. 

Poizvedujem po hčerki Koban Ivani, ro-
jeni 29. 7. 1925. Napravila je bolničarsko 
šolo in vršila službo bolničarske kuharice 
v Lučah, Gornja Savinjska dolina. Od ve-
likih hajk po božiču se ni več javila. — 
Kdor kaj ve o njej, naj javi na naslov: 
Koban Ivan, Trbovlje, Retje 6. 

Kdo kaj ve o mojem možu, Gradišek 
Ivanu, roj. 16.1.1916 v Trbovljah. Bil je 
v angleškem ujetništvu, iz katerega je h il 
januarja 1945 poslan v partizane. Služil 
je v IV. armiji. Naj javi na naslov: Vikto-
rija Gradišnik, Trbovlje, Loke 428. 

Rado Ferjan, roj. 11.1.1923, je bil pri 
Lackovem odredu na Kozjaku. Sporočila 
o njem prosim na naslov: Pavla Ferjan, 
TANJUG. 

Naprošam vsakogar, ki bi vedel kaj toč-
nega o Gamsu Alfonzu, tov. Mišku. Bil je 
v 4. operativni zoni. Januarja smo prejeli 
zadnjo pošto iz Slatina Radenci. Njegov 
naslov je bil: 11-B. obveščevalni center. 

Prosim, da se sporoči: Mariji Gams, Stari 
trg pri Slovenjgradcu. 

Pogreša se Čas Mirko, Gubčeva brigada 
na Dolenjskem. Odšel je r partizane 25. 
4.1944. Kdor ve kaj o njem, naj sporoči 
na naslov: Čas Frančiška, Šmiklavž. 

Prosim vsakogar, ki bi kaj vedel o mo-
jem sinu Pogorevcu Antonu, roj. 1.1927 na 
Tostem vrhu št. 59. Bil je v Tomšičevi bri-
gadi, 1. četa 2. bataljon. Nazadnje se je 
javil 6. decembra iz neke bolnice t Sa-
vinjski dolini. 

Pogreša se tov. Smonkar Egidij, roj. leta 
1904. Bil je v 13. brigadi, II. bat., 2. četa. 
Prosim obvestila na naslov: Smonkar Ma-
rija, Dolič 23. 

Cizel Franc, roj. 28.10.1904, iz Kladja 
št. 8, Bianca, je odšel k partizanom 6.9. 
1944 na Planino in pozneje v Jurklošter. 
Zadnjo vest je poslal iz Vač pri Domža-
lah. Naprošam vsakogar, ki bi kaj vedel 
o njem, da to sporoči na naslov; Leopol-
dina Cize1, Klad je 8, Bianca ob Savi. 

Toplak Henrik, roj. 1. 9.1911, je vstopil 
10. 10. 1944 v NOV ter bil v 13. udarni bri-
gadi Mirka Bračiča, 2. bati., 3. četa. Kdor 
bi kaj vedel o njem, naj sporoči na na-
slov: Toplak, Šedem št. 12 pri Rajhenburgu 
ob Savi. -

Forte Aleš, roj. 29.7.1901, je odšel v 
partizane 5. 9. 1944 in se od takrat ni ja-
vil. Kdor kaj ve o njem, naj javi ženi: 
Forte, Trbovlje, Retje 99. 

Žvar Jože, roj. 30. 3.1901, je šel k parti-
zanom 6.9.1944. Bil je v Črnomlju, od-
koder so ga baje v začetku januarja 1945 
odpeljali v Dalmacijo v bolnišnico. Pro-
sim vsakogar, ki bi mu bila znana njegova 
usoda, da to sporoči njegovi ženi Žvar 
Ani, Mali kamen 49 pri Rajhenburgu ob 
Savi. 

Božič Franc, roj. 1. 4. 1925, je bil kot 
nemški vojak zajet od ameriških čet na 
italijanski fronti. Zadnje čase so ga videli 
na Madžarskem kot partizana. Kdor bi ka j 
vedel o njem, prosimo, da to sporoči nje-
govi materi Božič Jožefi, Mali kamen 50 
pri Rajhenburgu ob Savi. 

Če kdo ve za mojega sina Čuješ Fran-
ca, ki je šel v Šercerjevo brigado junija 
1944. Zadnjikrat se je javil marca 1945, 
da leži nekje bolan. Naprošam vsakogar 
za točna pojasnila na naslov: Čuješ Milka, 
Mali Lipoglay, Loče pri Konjicah. 

Naprošam vsakogar, ki bi vedel za mo-
jega sina Tevžer Marka, roj. 22.4.1927. 
Nahajal se je v Nišu. Zadnjič mi je pisal 
avgusta 1944. Za točna pojasnila prosi: 
Tevžer Marija, Vel. Lipoglav, Loče pri 
Konjicah. 

Ložak Edvard, star 16 let, je šel aprila 
1945 v Bračičevo brigado in se ni več 
javil. Če kdo kaj ve o njem, se ga na-
proša, da javi na naslov: Ložak Katarina, 
Škalce pri Konjicah. 

Kdo ve kaj o mojem možu Rozin Gvidu, 
roj. 25. 6.1912. V partizane je šel 13. av-
gusta 1944. Bil je častnik na področju 
Kamniško-zasavskega odreda. Zadnjič se 
je javil o božiču. Bil je nekje nad Dom-
žalami. Naj javi uredništvu »Nove potic. 

Pilih Ferdinand, roj. 11.5.1912, odšel k 
partizanom 23.11.1944. Bil je t 13. Bra-
čičevi brigadi. Kdor kaj ve, naj javi ženi: 
Pilih Marija, Gornja Rečica 140, p. Laško. 

Užmah Miha, roj. 1909. Zaposlen je bil 
na žagi Primostek pri Metliki. V parti-
zane šel aprila 1945. Če kdo ve za njega, 
naj javi očetu: Užmah Miha, Rečica, p. 
Laško. 

stancar Emil, roj. 1905, zadnji naslov : 
Flosanbiirg 6, Waiden, Oberpfalz, Post-
amt 2, štev. lagra 6639, blok 10. Kdor ve 
zanj, naj javi svakinji: Stancar Zefa, Re-
čica, pošta Laško. 

Črešnovar Franc, roj. 1911, odšel k par-
tizanom 17.4.1945. Nahajal se je v Koz-
janskem odredu, 3. bat. Kdor ve zanj, 
naj javi ženi: Črešnovar Neža, Šmohor 2, 
pošta Laško. 

Špeh Ivan in njegov brat špeh Rudolf, 
roj. 8. aprila 1912, odšla v partizane 18. 
10.1944. Za pogrešanca se ne ve nič, od-
kar sta odšla v partizane. Kdor kaj ve 
o njiju, se prosi, naj javi na naslov: Baj-
tarju Deberšek, Gaberke 16 pri Šoštanju. 

Lokošek Edvard, bil nazadnje v poli-
tičnem zaporu v Mariboru. 7. aprila od-
peljan v Nemčijo. Kdor kaj ve o njem, 
naj javi na naslov: Lokošek Mira, Štore. 

Komu je kaj znano o usodi Čater Ju-
rija, roj. 19. 2. 1884. Nahajal se je v ujet-
ništvu, Nr. 91.620, Blok 15, München 68, 
Arbeitslager. Naj javi na naslov: Čater 
Tončka, Ojstro pri Hrastniku. 

Prosim vse, ki bi kaj vedeli o mojem 
sinu Turku Ivanu, roj. 23.12.1927, naj mi 
sporoči na naslov: Türk Franc, Št. Janž, 
Rečica ob Savinji. K partizanom je šel 
12. 3. 1944 in sem slišal, da se je nahajal 
meseca avgusta v Beli krajini pri avto-
koloni. 

Jordan Anton iz Ljubečne naj se javi 
svojim staršem na naslov: Jordan Anton, 
Ljubečna 34 pri Celju. 

Goleč Štefan, odšel septembra 1944 k 
partizanom. Kdor kaj ve o njem, naj javi 
na uredništvo »Nove potit, Celje. 

Štrukelj Ivan - Konrad iz Doba 34 pri 
Domžalah, roj. 1908, ki je šel v partizane 
oktobra 1944, naj se javi družini Štru-
kelj, Dob 34, pošta Domžale. Imenovani 
je bil v mehanični delavnici IV. Opera-
tivne zone na Ljubnem, pozneje v Šlan-
drovi brigadi in nato v neki bolnici v 

Savinjski dolini. Naprošamo vsakogar, ki 
bi kaj vedel o njem, naj to javi na zgo-
raj navedeni naslov. 

Ignac Obrez, srednje postave, kostanje-
vih las, brez brk, odšel k partizanom 
1. avgusta 1944. Zadnjo vest smo dobili 
od njega meseca decembra 1944. Kdor ve 
kaj o njem, naj sporoči materi: Rozi Zu-
pane, Černolica št. 28, pošta Sv. Jurij ob 
južni železnici. 

Moj sin Kupšek Ivan, roj. 25.11.1920, 
je odšel v partizane 19. maja 1944. Zad-
njič se je javil decembra z Dolenjskega. 
Kdor kaj ^e o njem, naj sporoči materi: 
Katarina Kupšek, Knezdol 31, Trbovlje 2. 

Četin Franc, pričetkom tega leta še v 
Dachau-u. Javiti materi Mariji, Mostec, 
p. Dobova. ; 

Zaje Ivan, 13. marca 1945 še v Betle-
hemu, okraj Gnissau, Šlezija. Javiti bratu 
Antonu, Vel. Obrez, p. Dobova. 

Vucajnk Ivan, odpeljan pričetkom me-
seca marca 1.1. iz Jasenovca neznanokam. 
Javiti Urek Alojzu, p. Dobova. 

Naprošam vsakogar, ki bi mu bilo kaj 
znano o Petjetovih iz Šmartnejga pri Li-
tiji, in sicer: Ljudmila-Metka, Marija-
Vida, Mirko-Mastin, Mihaela-Tatjana, Al-
bin-Silvo in Marjan. Javi nar to na na-
slov: Petje Tanez-Jovan, OZNA za Slo-
venijo, oddelek za celjsko okrožje, Celje. 

Govek Ivan, roj. 29. 6. 1903, partizan na 
komandi mesta Ljubno; ujet od Nemcev 
13.12.1944 in bil zaprt v Mozirju dva dni. 
Potem so ga odpeljali neznanokam. Kdor 
bi o njem kaj vedel, ga naprošam, naj 
sporoči to ženi: Govek Jožefai, Št. Janž, 
Rečica ob Savinji. 

t 
Strti v neizmerni žalosti sporo-

čamo vsem, ki ste ga poznali in 
ljubili, da je naš nadvse ljiubljeni, 
nepozabni mož, zlati očka, siin, brat, 
zet, svak", striček in nečak, tovariš 

LUDVIK CESTNIK 
občinski nameščenec, 

ki je služboval v OF kot pisar v 
štabu 2. bataljona, Dolenjski odred, 
dne 23. januarja 1945 položil svojo 
plemenito, upapolno življenje v 38. 
letu na žrtvenik zmage in svobode 
za lepšo bodočnost slovenskega na-
roda. 

Do prevoza je začasno pokoipan na 
Stari žagi pri Žužemberku. Naj Ti 
bo lahka žemljica slovenska, za ka-
tero si daroval svojo kri in življenje! 

Žalujoči: žena Karolina, r. Okorn; 
otroci:" tlan'ez, Marjan, Boža, Marija 
in Dragica; starši, bratje in sestre 
ter ostalo Sorodstvo. 

Trbovlje, 12. junija 1945. 

+ 
Vsem sorodnikom in znancem na-

znanjamo, da je na pragu ssvobode 
padel tovariš 

JANEZ KRISTOVlC 
iz~ Zalovec, p. Sv. Marko niže Ptuja. 

V Jugoslaviji je bil pilotski na-
rednik. Padel je 28. marca 1945 ob 
sedmih zvečer. Pokopan je v Mali 
Mislinji št. 28. Njegovi dokumenti in 
podatki so shranjeni v hiši št. 28. 

Sorodnike prosimo, da se v naj-
krajšem času zglase, da jim izročimo 
listine. 

+ 
Za svobodo slovenskega naroda je 

darovala svoje mlado življenje naša 
draga, nepozabna hčerka in sestra, 
tovarišica 

IVANKA SERBEL 
Ljuba Ivanka! Razšli smo v se v 

letih najlepših dni v trdni nadi svi-
denja v boljši bodočnosti. Pa je 
drugače. Izdajalska krogla je pre-
bila tvoje srce. Padla si za narod in 
za svobodo. 

Žalujoči: Ivan Šerbel, oče; Jože in 
Pepi, brata; Marija Kramljak, se-
stra; Tone Kramljak, svak; Pepca 
Kramljak, nečakinja. 


